
..................... umm)tmut)mnmnmmnmmumM ItHUg

Poštni urad 9020 Ceiovec 
Veriagspostamt 9020 Kiagenturt 

izhala v Ceiovcu 
Erscheinungsort Kiagenturt
Posamezni izvod 3 šiiinge 

mesečna naročnina 12 šiiingov 
ceioietna naročnina 120 šiiingov
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OZN bo obravnavata tudi 
odprta manjšinska vprašanja - 
Avstrijska viada ni odgovorita 

na zastavijeno vprašanje
Siaba vest Avstrije, kar zadeva njeno manjšinsko poiitiko, postaja 

čedaije boij očitna tudi pred najvišjim mednarodnim forumom, OZN. 
To je razvidno iz poročita odbora OZN za preprečevanje rasnega raz- 
iikovanja, ki ga je postat rednemu zasedanju generaine skupščine. 
Gre namreč za poročiio o izvajanju doiočii konvencije proti rasni dis- 
kriminaciji, ki jo je dostej podpisaio 107 držav, imenovani odbor je 
Seneraino skupščino še posebej obvesti) o poiožaju posameznih na- 
rodnosti, etničnih in jezikovnih manjšin na raziičnih koncih sveta, 
čemu odbor posveča čedaije večjo pozornost, čeprav te manjšine ži- 
vijo v raziičnih razmerah, so v okviru OZN že sprejeti števiina enotna 
načeia o njihovih pravicah in poiožaju._________________________

Tovariš Viado Uršič iz Toimina pozdravija udeiežence srečanja

Srečanje zamejskih Siovencev
Medobčinski svet SZDL severnoprimorskih občin Toimin, Ajdov­

ščina, idrija in Nova Gorica, je za pretekio soboto povabi) zamejske 
Siovence na družabno srečanje v Čezsočo pri Bovcu. Temu vabiiu 
so se odzvati Siovenci iz Koroške, Trsta, Gorice Benečije in Kanaiske 
doiine.

Na krasnem prostoru ob Soči na prostem so zastopniki zamejskih 
Siovencev v družabni okotici, brez protokoia in programa, iahko iz­
menjavati svoje izkušnje v boju za svoje pravice in raziagaii svoj po- 
iožaj, ki je seveda v vsakem področju drugačen. Ta neuradni značaj 
tega srečanja je še posebno prispeva) k dobri atmosferi v Bovcu. To 
sta poudarita tudi predsednik komisije za manjšinska vprašanja pri 
RK SZDL tovariš Daniio Turk in organizator tega srečanja predsednik 
Medobčinskega sveta SZDL severnoprimorskih občin, viado Uršič, ki 
je hkrati izrazi) žeijo, da bi se taka srečanja v bodoče še ponovita. 
Tej žeiji sta se prikijučiia tudi predstavnika Siovencev iz itaiije in Av­
strije in sta napovedaia, da bodo taka srečanja izmenoma organizirati 
tudi v svojih domovinah.

Za nas koroške Siovence je biio to srečanje še posebno pomemb­
no zaradi tega, ker so naši stiki do tega predeia siovenskega naseiit- 
venega prostora — v raziiki do drugih — še precej nerazviti in smo 
spoznati rojake tudi na tem koncu naše matične države.

Državni udar v Turčiji - 
oblast v rokah vojske

Odbor za preprečevanje rasnega 
razlikovanja pri OZN je glede za­
deve manjšin v Avstriji zastavil 
vprašanje, zakaj v tej državi ni bi­
io mogoče ustanoviti posvetovalnih 
etničnih organov za slovensko, hr­
vaško in češko manjšino. V poro­
čilu so navedli mnenje enega iz­
med članov odbora, da določila 
avstrijskega zakona o etničnih sku­
pinah postavljajo kot pogoj za uve­
ljavitev pravic manjšin njihovo šte­
vilčnost, tako da bi s svojo udelež­
bo v takšnih posvetovalnih organih 
v resnici podprle to omejitev. Od­
bor je v poročilu tudi zastavil vpra­
šanje, zakaj člane teh posvetoval­
nih organov imenuje avstrijska vla­
da, namesto da bi jih volite same 
etnične skupine. Ker na to vpraša­
nje odbor ni dobil ustreznega od- 
9ovora predstavnikov avstrijske 
vlade, bo to vprašanje kot odprto 
Predložil generalni skupščini. S po­
sebnim zanimanjem pričakujejo 
razpravo o demografski sestavi 
Prebivalstva, ki so jih vse države 
dolžne dostaviti odboru. O tem bo­
do razpravljali na prihodnjem za­
sedanju odbora spomladi 1981.

Tozadevno so komisiji za člove­
kove pravice, ki zaseda v Ženevi, 
Predlagali, naj pripravi osnutek de­
klaracije o pravicah ljudi, ki pripa­
dajo narodnostim, etničnim, ver­
skim in jezikovnim manjšinam. Ta­
ko je predlagala podkomisija za 
boj proti diskriminacijskim ukre­
pom in zaščito manjšin. Revidira­
no besedilo osnutka deklaracije je 
Predložila jugoslovanska delegaci­
ja, ki jo vodi Ivan Tosevski. Sled­
nji je tudi pojasnil spremembe v 
besedilu deklaracije. Dopolnjeva­
nje novega besedila osnutka v po­
sebni delovni skupini so pozitivno 
ocenili. Po osnutku deklaracije 
'majo manjšine pravico do svojega 
obstoja, spoštovanja in razvoja na­
rodnostnih, kulturnih, jezikovnih in 
drugih značilnosti ter do popolne 
enakopravnosti z drugim prebival­
stvom države, v kateri žive. Pripad­
niki manjšin morajo biti brez ka­
kršnega koli zapostavljanja delež­
ni vseh človekovih pravic in vseh 
osnovnih svoboščin.

Torej je iz vsega nakazanega 
jasno razvidno, da se v OZN če­

dalje bolj intenzivno ukvarjajo z 
reševanjem manjšinskih vprašanj v 
svetu pri čemer je položaj Avstrije 
z ozirom na njeno manjšinsko po­
litiko, silno neprijeten. To je raz­
vidno tudi iz njenega umikanja na 
tozadevno zastavljeno vprašanje, 
ki ga je komisija zastavila in na 
katero ni dobila odgovora. Zdaj bo 
zadevo obravnavala generalna 
skupščina OZN. Kakršno koli izmi­
kanje pred tem forumom za Avstri­
jo vsekakor ne bo na mestu, po­
sebno ne zaradi tega, ker je tudi 
ona svojčas prav o vprašanju svo­
je manjšine na Južnem Tirolskem 
pred OZN dosegla, da je Italija pri­
stopila k reševanju južnotirolskega 
vprašnaja. Neprijetno pa bo za Av­
strijo tudi, da so prav v teh zade­
vah postavili za zgled Osimski spo­
razum, ki je bil sklenjen brez ka­

kršnih koli mednarodnih obvezno­
sti, medtem ko Avstrijo obvezuje 
člen sedem kot mednarodni do­
kument, da svojim manjšinam omo­
goči vsestranski razvoj in podporo.

MADRtD:

Pripravljajo konferenco 
o varnosti in 

sodelovanju v Evropi
Prejšnji teden se je začeto priprav­

ljalno zasedanje konference o varno­
sti in sodelovanju v Evropi, ki bo 
trajalo nekaj tednov. Zbrali so se 
zastopniki evropskih držav ter obeh 
velesil. Napeti svetovni položaj ne­
dvomno vpliva tudi na to zaseda­
nje. Veliko pozornosti je usmerjeno 
na neodvisne in nevtralne države, ki 
skušajo hitro doseči napredke v do­
govarjanju o dnevnem redu konfe­
rence in glavnih vprašanjih, ki se 
vrtijo med drugim o vojaškem de- 
tantu, ureditvi energetskih težav, in 
varnosti v Sredozemlju. Nevtralne iti 
neodvisne države (npr. Jugoslavija, 
Avstrija in Španija) so mnenja, da 
naj se odvija konferenca na mini­
strski ravni, dnevni red pa po toč­
kah, ki so jih imenovali v beograjski 
„rumeni knjigi". Nekaj držav do te­
ga vprašanja do sedaj še ni hotelo 
zavzeti stališča. Sploh je opaziti, da 
se do sedaj vsi ogibajo polemičnim 
razpravam, kljub temu pa so vidni 
prvi znaki blokovskih delitev, kar 
ne obeta hitrega zaključka te pri­
pravljalne konference.

Pod vodstvom generala Kenana 
Evrema so turške oborožene sile 
pred tednom dni izvedle državni 
udar in strmoglavile vlado Sulej­

mana Demirela. Svojo odločitev no­
vi oblastniki v Turčiji opravičujejo 
s tem, da je država v zadnjih letih 
zabredla v hudo notranje politično 
krizo in tozadevnim terorjem, ki je 
državo spravil na rob gospodar­
skega propada. „Svet za državno 
varnost" kot se imenuje nova vo­
jaška oblast Turčije, je v tednu dni 
izvedla vrsto ukrepov s katerimi na­
poveduje v državo spraviti spet 
red.

Najprej je razpustila vse politične 
stranke in priprla večino vodilnih 
funkcionarjev. S tem ukrepom ho­
čejo ustaviti politični teror, ki je v 
zadnjih letih terjal nekaj tisoč člo­
veških žrtev, razen tega pa novi 
oblastniki v Turčiji hočejo odpra­
viti tudi gospodarsko krizo, ki vla­
da v tej deželi. Poleg policijske ure, 
ki so jo uvedli v glavnem mestu 
Ankara in drugih večjih mest v dr­
žavi, tudi zamenjujejo župane šte­
vilnih občin.

Po najnovejših poročilih v Turčiji 
hočejo uvesti enostrankarski si­
stem z močnimi kompetencami 
predsednika. Očitno pa je, da bo 
vojska dalj časa ostala na oblasti. 
Zapad, ki sicer ostro napada dik­
tatorske režime, je prevrat v Tur­
čiji sprejel z razumevanjem, poseb­
no, ker je „Svet za državno var­
nost" takoj po prevzemu oblasti 
zagotovil, da bo Turčija ostala v 
severnoatlantskemu paktu NATO.

Kaj bo prinesla nova vlada v 
Turčiji, bo verjetno pokazala bliž­
nja prihodnost, predvsem pa je od­
visno od prebivalstva Turčije, če 
se bo diktatorski vojaški režim 
sploh mogel uveljaviti.

Ozadja „desetooktobrskega srečanja"
Pod katero lučjo naj gledamo na desetooktobrske proslave?

Kot rdeča nit se vlečejo skozi oficialne in poloficialne 
riprave za veliko „desetooktobrsko srečanje" dejstva, 
i dokazujejo, da letošnje proslave za 10. oktober ne 

bo preveval drugačen duh kot doslej.
2e samo vabilo deželnega glavarja Wagnerja na pro­

slave 9. in 10. oktobra nas spominjajo na dejstvo, da 
praznovanje brez zaslužnih bivših nacistov ne gre. V 
okviru slavnostnega sporeda vabi deželni glavar tudi na 
proslavo koroških abtvehrkampferjev, organizacije, ki 
ni zmožna si izvoliti vodilnih funkcionarjev, ki ne bi 
imeli nacistične preteklosti. Prejšnji predsednik Siegfried 
Sames je bil član NSDAP, vodilni funkcionar Steinacher 
je bil ravnotako član NSDAP, (sodišče je njegovo litera­
turo celo obsodilo kot nacistično), sedanji predsednik 
Einspieler je bil HJ-Bannftihrer in tudi njihov govor­
nik, ki bo govoril na 10,-oktobrski proslavi ima po­
dobno zgodovino. In tem ..zaslužnim" možem bodo 
baje delali štafažo najvišji politiki države kot je zvezni 
kancler Kreisky in drugi.

Tudi okoli znanstvenega simpozija o Plebiscitu 1920 
se pojavljajo reakcije, ki dokazujejo, da ta prireditev 
nemškonacionalnim krogom in celo najvišjim deželnim 
zgodovinopiscem ni pogodu. Čeprav si deželni glavar 
sam lasti iniciativo za simpozij, ki bo od 25. do 27. 
septembra na Celovški univerzi, očividno tudi oficialni 
koroški zgodovinarji in predavatelji, ki bodo sodelo­
vali na tem mednarodnem znanstvenem posvetu, niso s 

ravim veseljem zraven. Koroški „Geschichtsverein" ni 
otel biti soorganizator simpozija, njegov član in direk­

tor deželnega arhiva WilhelTn Neumann pa se v zad­
nji „Karntner Landsmannschaft" na poseben način ogiba 
te zadrege. V rubriki „Grenzland, sei vachsam" ne 
črhne besede o simpoziju Samem, temveč se zateče v 
problematiko slovenskega prevoda programa za simpo­
zij. Obširno razcefra nekaj nedoslednosti in netočnosti 
v prevodu raznih imen institucij idr., da bi s tem osme­

šil organizatorje simpozija. Očividno ne more očitati 
dejstva, da je na Koroškem izdala tukajšnja institucija 
spored, ki se trudi za dvojezičnost. To je na Koroškem 
nedvomno izjemen pojav, ki ga oficialna politika ne za­
govarja in prakticira! Zato se je gospodu Neumannu res 
treba čuditi, da se v tej zvezi tako odločno postavlja' 
za čistost slovenskega jezika, katero smo koroški Slo­
venci že v mnogih uradnih dokumentih dostikrat po­
grešali.

Posebno obeležje daje vsemu seveda tudi KHD, ki 
je na svoji zadnji seji kritiziral simpozij na univerzi in 
s strahom ugotovil, da simpozij ne bo služil spominu 
za Avstrijo zmagovitega ljudskega glasovanja še manj 
pa ..pomiritvi v deželi." Pri tem se KHD boji verjetno 
v prvi vrsti za to, da se pri obravnavanju zgodovine 
okoli 1920 morda zrušijo nekateri zgodovinski miti, s 
katerimi na Koroškem ravno krogi okoli KHD-ja uga­
njajo svojo politiko. Manj se ti krogi bojijo za „mirno 
sožitje" saj so na isti seji obravnavali tudi Oktobrski 
tabor in pozvali sejemsko direkcijo, da naj odstopi od 
dogovora glede hale 3 v kateri se bo odvijala letos glav­
na prireditev Oktobrskega tabora. Pripravljalni odbor 
Oktobrskega tabora je v tej zvezi objavil informacijo 
za tisk v kateri med drugim pravi: "Poleg tega se tiskov­
na izjava KHD izogiba vsakemu vsebinskemu stališču 
do programa in do koncepta Oktobrskega tabora za 
bodočo Koroško. Zato pa vsebuje pavšalne, stvarno 
nepravilne trditve v obliki anonimnih sumničenj, ki 
nimajo nobene informativne vrednosti za prebivalstvo. 
Ker je šele pred nekaj dnevi vodja uredništva Kleine 
Zeitung z enakimi sredstvi in pojmi nastopil proti Ok­
tobrskemu taboru, se vsiljuje domneva, da gre v obeh 
primerih za začetek usmerjene kampanje. OČitno naj z 
njo zavestno ne bi informirali prebivalstvo o delu, kon­
ceptih in ciljih Oktobrskega tabora, temveč bi nasprot­
no ustvarjali negativen odnos do Oktobrskega tabora."
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Genera!na konferenca 
UNESCO bo !etos v Beogradu

V času od 23. septembra do 28. oktobra letos bo generalna kon­
ferenca UNESCO v Beogradu. To je za Jugoslavijo brez dvoma veiiko 
priznanje, če se je OZN odtočita, da bo konferenco svoje inštitucije, 
ki zajema prosveto, znanost, kuituro in komunikacije, izvedia v tej 
državi. Ob tej priiožnosti bodo v Beogradu in tudi drugih mestih Ju- 
gosiavije števiine prireditve na katerih bodo sodeiovaie kuiturne sku- 
pine števiinih narodov sveta, pri čemer gre za ansambie vrhunskih 
ustanov, pa tudi amaterskih ansambiov. Poieg tega bodo v tem času 
prirediti razne razstave.

Naj za ilustracijo omenimo samo 
koncert beograjske filharmonije in 
da bo UNESCO v centru Sava pri­
pravil pet razstav o znanosti in teh­
nologiji, o islamski umetnosti, o 
plakatih UNESCO. Finska bo na 
primer organizirala razstavo o kul­
turni dediščini arktičnih kultur, Ita­
lija o varstvu in obnavljanju mest, 
Japonska o sodobnem plakatu itd. 
Tudi Jugoslavija in njene republi­
ke in pokrajine se bodo predstavile 
s tševilnimi razstavami in priredit­
vami. Tako bo v centru Sava na­
stopila Črna gora z razstavo foto­

grafij o kulturnih spomenikih, po­
rušenih in poškodovanih med ka­
tastrofalnim potresom. SR Make­
donija z razstavo umetniških barv­
nih fotografij „Pogled na Makedo­
nijo", pokrajina Kosovo z razstavo 
..Sodobna umetnost Kosova", Voj­
vodina bo posredovala celoten trie­
nale jugoslovanske keramike. Med 
konferenco bodo odprli še temat­
sko razstavo ..Kultura v delovnih 
in življenjskih okoljih v Jugoslavi­
ji", ki jo bo pripravilo osem občin 
med njimi tudi Slovenji gradeč. 
Slovenija pa bo tudi sicer prisotna

v Beogradu in sicer bo na festi­
valu Bemus koncertirala Slovenska 
filharmonija in Slovenski oktet, ki 
bo imel v samem centru Sava kon­
cert skupno s priznanimi Zagreb­
škimi solisti. Med likovniki bo Slo­
venijo zastopal slikar Šalamun. V 
Sloveniji pa bodo priredili še ne­
kaj prireditev za delegate, ki bodo 
za časa konference obiskali Slove­
nijo.

Poleg številnih kulturnih priredi­
tev, ki jih bodo organizirali v času 
generalne konference UNESCO v 
Beogradu, kamor bo za več kot 
mesec dni prišlo 3000 tujih dele­
gatov z vsega sveta, gre tudi za 
važna mednarodna kulturno-politič- 
na vprašanja. Pri tem bo med dru­
gim šlo za odpravo monopola in­
formiranja s strani velesil. Pred­
sednik komisije SRS za pripravo 
21. Generalne konference UNESCO 
Dušan Šinigoj bo skupaj s svojimi 
sodelavci na konferenci zastopal 
stališča, ki v marsičem zajemajo 
širše težnje drugih neuvrščenih dr­
žav odnosno dežel v razvoju.

Prireditev ob 10-Ietnici Kladiva
S prireditvijo pod geslom „proti 

neonacizmu, za mir in prijateijstvo 
med narodi" je koroška kulturno-po- 
litična revija Kladivo slavila v Šent- 
primožu svojo desetletnico. Janko 
Malle je v svojem govoru omenil, da 
se je dejanska situacija koroških Slo­
vencev posebno po protimanjšinski 
zakonodaji leta 1977 poslabšala, da 
slovenščino čedalje bolj izrivajo iz 
družbenega dogajanja in da je zaradi

tega velikega pomena samozavestno 
nastopanje narodno zavednih Sloven­
cev tako pred uradi kakor tudi v 
javnosti. V tej zvezi je kritiziral še 
premočno navezanost koroških Slo­
vencev in njihovih političnih struktur 
na sistemske stranke, ki troedino de­
lajo protimanjšinsko politiko. Glede 
orientacije Kladiva je izjavil, da sku­
ša navezovati na revolucionarno iz­
ročilo slovenskega naroda. Rešitve v

tej težki situaciji koroških Slovencev 
ne more servirati, vendar vidi mož­
nosti rešitve le v mobilizaciji vseh 
naprednih sil na Koroškem in v Av­
striji in v naslanjanju na KPA, ne 
pa v nenačelnem paktiranju z avstrij­
skimi oblastmi.

V posebni razstavi so predstavili 
desetletno izhajanje revije, ki se je 
rodila iz delovanja strankarsko ne­
opredeljene mladine in ki je komen­
tirala tudi njihove akcije. Obletnice 
Kladiva v določenem oziru ne more­
mo imenovati desetletnice. V začetku 
je bilo Kladivo, glasilo strankarsko 
neopredeljene mladine, po treh letih 
skupnega delovanja pa se je precejšen 
del mladine ločil od skupine, nakar 
so se preostali člani skupine politično 
jasno naslonili na Komunistično par­
tijo Avstrije, ki v mednarodnih vpra­
šanjih zelo močno zagovarja blokov­
sko gledanje na svetovna vprašanja.

V kulturnem in folklornem pro­
gramu je posebno navdušil folklorni 
ansambel Tine Rožanc iz Ljubljane, 
ki je predvajal plese jugoslovanskih 
narodov in tudi ziljski ples. Politič­
no najbolj pomembna pa je bila pre­
miera ..Prizorov iz nemških noči", 
ki jo je navdušenim gledalcem pred­
vajala odrska skupina Kluba sloven­
skih študentov na Dunaju. Izpoved, 
da 10. oktober ni praznik demokra­
tičnih ljudi, so z razveseljivo dobro 
odrsko tehniko, z enostavnimi sred­
stvi in z močno igralsko izpoved­
nostjo predstavili publiki. Pri tem so 
najbolj prepričljivo predstavili glav­
ni osebi vojaško neuspelega Abwehr- 
kampfa, protislovenske kolonialistič­
ne politike med obema vojnama in

Prizor iz 10-oktobrske agitke kiuba siovenskih študentov na Dunaju, 
ki prikazuje Steinaharja in Maier-Kaibitscha. Prireditve so se udeiežiii 
tudi zastopniki miadinske organizacije SKGZ iz Trsta, zastopniki ZSM 
iz Ljubijane in Lendave ter med drugimi tudi konzui SFRJ v Ceiovcu 
Aifonz Naberžnik.

Uspehi in načrti
občine Trebnje na Doienjskem

Občina Trebnje na Dolenjskem je 
pred nedavnim obhajala svoj občin­
ski praznik, ki ga praznuje vsako leto 
v počastitev in spomin na pomemben 
zgodovinski dogodek, ko so partizan­
ski borci na Trebelnem 4. septembrh 
1942 na ustanovnem mitingu ustano­
vili slavno narodnoosvobodilno udar­
no brigado Matije Gubca, eno prvih 
večjih enot narodnoosvobodilne voj­
ske Slovenije. Gubčeva brigada je bila 
udarna pest osvobodilnega gibanja 
ter je s svojim bojem prispevala velik 
delež boju za svobodo in težnjam 
slovenskega naroda po socialistični 
družbeni ureditvi.

Po osvoboditvi je tudi občina Treb­
nje dosegla lepe uspehe pri svojem 
razvoju. Na teh osnovah pa sedaj 
zastavljajo razvojne načrte naslednje­
ga srednjeročnega obdobja, v katerem 
spet pričakujejo porast in utrditev 
gospodarstva in družbenih dejavnosti.

V občini Trebnje je v organizaci­
jah združenega dela, nadalje v obra­
tih, katerih sedeži so izven občine, 
in v ostalih dejavnostih zaposlenih 
okoli 5000 delavcev. Na delo izven 
občine se vozi približno 1500 delav­
cev in njihova želja je, da bi dobili 
delo čim bliže oziroma v domači 
občini. Zato imajo v načrtih pred­
videno, da bi v naslednjih petih le­
tih v občini zaposlili nadaljnjih 1000 
delavcev.

Letos se zaključujejo investicije v 
Elmi na Čatežu, v Iskri v Mokronogu 
in v Agrostroju v Šentrupertu. Pri­
prave za nove investicije so se za­
čele v Donitu na Veliki Loki, v na­
slednjih letih pa predvidevajo inve­
sticije za razširitev zmogljivosti in 
za nove programe v Novolesu, Tri­
mu, Elmi, Dani, Kolinski, Trelesu, 
Hrastu in še drugih podjetjih. Elma 
se pripravlja na izgradnjo obrata v

Dobrniču, v teku so priprave za iz­
gradnjo servisa za kmetijske stroje na 
Mali Loki, pričeli pa bodo tudi z 
gradnjo pekarije v Trebnjem.

Razvoj industrije in drugih dejav­
nosti ter povečano zaposlovanje ima 
ugodne posledice tudi za razvoj in 
opremljenost kmetijstva, ki je z do­
brim sodelovanjem s kmeti bistveno 
spremenilo življenje na vasi. O tem 
pričajo podatki o tržnih viških 
5,500.000 litrov mleka, čez 1000 ton 
mesa, 7.000 ton krompirja in drugih 
proizvodov. V naslednjem srednjeroč­
nem obdobju pa se bodo razmere v 
kmetijstvu še izboljšale s istočasnim 
poglabljanjem samoupravnih in do­
hodkovnih odnosov.

Viden je napredek na področju ko­
munalnih dejavnosti. Na prvo mesto 
sodi oskrba z vodo, predvsem izgrad­
nja vodovodnega sistema Šentpavel- 
Trebnje. S pomočjo mladinskih de­
lovnih brigad je dobit vodo velik del 
naselij na suhokrajinskem področju 
občine Trebnje. Sedaj je okoli 85°/o 
vseh gospodinjstev v občini preskrb­
ljenih s pitno vodo. Omeniti je treba 
modernizacijo lokalnih in vaških cest 
ter ulic; s samoprispevki in drugimi

Predšolska mladina spet obiskuje otroške vrtce. Dvojezični 
otroški vrtec v Šentprimožu, ki ga opravlja Slovensko šolsko 
društvo je odprl svoja vrata v ponedeljek. Spet je bilo povpraše­
vanje večje od zmogljivosti vrtca. Sedaj obiskuje vrtec 30 otrok, 
od teh 25 celodnevno. Za vzgojo otrok pa sta letos odgovorni 
Helena Novak in Anica Kežar. Tudi dvojezična vrtca v Šentpetru 
pri Velikovcu in v Ceiovcu sta sprejela letos po 35 otrok in sta 
začela z vzgojnim delom.

Deklica, ki se je poglobila v slikanico obiskuje vrtec v Šent­
primožu. Ravnokar je dobila slikanico, ki jo je otrokom v Šent- 
primoškem vrtcu podaril sekretar Zveze slovenskih organizacij 
dipl. inž. Feliks Wieser. ZSO namerava podariti vsem otroškim 
skupinam večje števiio mladinskih knjig in sicer iz fonda, ki ga 
je mladina iz Zasavske regije v Sloveniji podarita ZSO. Otroci 
iz 3 občin Zasavske regije so na iniciativo Fančije Moik izvedii 
zbiralno akcijo za mladinske knjige, ki bodo v veliko veselje 
številnim otrokom na dvojezičnem ozemlju.

glavne odgovorne za izseljevanje ko­
roških Slovencev Maier- Kaibitscha in 
Steinacherja, ki sta bila v vseh časih 
tesno povezana z vso koroško poli­
tično smetano in jih imajo politično 
odgovorni v deželi še danes v časteh.

V okviru kulturnega sporeda so z 
antifašističnimi in drugimi pesmimi 
nastopali še dunajski pesmarji Rudi 
Burda, Heino Fischer in Reinhard 
Sellner, svoja dela pa je predstavil 
tudi Pokržnikov Luka. S pesmimi v 
starinskem slovenskem dialektu se je 
predstavil tudi slepi beneški Slovenec 
Rino Chinese, ki je doma v Reziji, 
v dolini, ki je zelo prizadeta zaradi 
odseljevanja posebno pa še zaradi po­
tresa. Uvodne pesmi mešani oktet 
Danica zaradi bolezni ni mogel za­
peti, „Canzoniere Triestino" iz Trsta 
pa so z italijanskimi in mednarodnimi 
pesmimi zaključili kulturni spored na 
desetletnici Kladiva.

Program in tudi razstave so iz­
ražale potrebo po enakopravnosti na­
rodnostnih manjšin, po miru in pri­
jateljstvu med narodi. Nekateri obi­
skovalci pa so sc čudili, da z nobeno 
besedo ni bil omenjen Oktobrski ta­
bor, ki se trudi svoje prispevati k 
razvoju demokratične usmerjenosti in 
za enakopravnost manjšin ter proti 
šovinistični miselnosti.

SLOVENSKA GIMNAZIJA:

75 novih dijakov
Za letošnje novo šolsko le­

to se je prijavilo na Zvezno 
gimnazijo za Slovence v Ce­
lovcu 75 novih dijakov. Učen­
ci so razdeljeni na tri razre­
de. Skupno število dijakov 
znaša letos 538, kar je za 10 
več kot v lanskem letu. Raz­
deljeni pa so na 21 razredov 
v primerjavi z 20 v preteklem 
letu.

Profesorskemu zboru se je 
z novim šolskim letom pri­
družilo 5 novih profesorjev, 
ki so vsi nekdanji maturanti 
Zvezne gimnazije za Sloven­
ce. Z odgovornim delom so 
začeli letos Lojze Dolinar, 
Magda Erenst (roj. Portsch), 
Mirko Lausegger, Cilka Trav­
nik in Roman Vouk. Mladim 
profesorjem želimo čim več 
uspeha pri njihovem odgvor- 
nem delu.

oblikam! sodelovanja ter ob pomoči 
mladinskih delovnih brigad in voj­
ske je bilo moderniziranih več kot 
60 km teh cest. Vendar imajo na tem 
področju velike naloge tudi v nasled­
njem srednjeročnem obdobju.

Veliko je bilo doseženega na po­
dročju družbenih dejavnosti — od 
gradnje in dograditve šol v Velikem 
Gabru, Šentrupertu, Mokronogu, pa 
do dograditve zdravstvenega doma v 
Trebnjem. Letos bo dokončana adap­
tacija in razširitev osnovne šole na 
Mirni, v naslednjem letu bo na vrsti 
osnovna šola v Trebnjem, vse to pa

bo omogočilo mnogo boljše pogoje za 
vse vrste izobraževanja. Po drug' 
strani pa čakajo občane občine Treb­
nje tudi še številne velike naloge T" 
med drugim še vedno primanjkuje 
stanovanj, pereče je vprašanje otro­
škega varstva v Trebnjem in na Mi*" 
ni itd. Posvetili se jim bodo z zavest­
jo, „da je pogoje za napredek treba 
ustvariti z več dela in tudi odreka­
njem, kar je sestavni del politike sta­
bilizacijskih prizadevanj", kakor je 
ob prazniku občine Trebnje zapisa' 
predsednik občinske skupščine Tone 
Žibert.
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Predstavijamo umetnike, 
ki bodo sodeiovaii na Oktobrskem taboru

Priprave za ..Oktobrski tabor", ki bo 11. 10. t. L, se nahajajo v 
zakijučni fazi. Kijub hujskanju proti tej prireditvi v nam znanem tisku 
na Koroškem, kijub javnemu nasprotovanju s strani KHD-ja, kijub od- 
ktonitvi finančne podpore s strani dežeine viade in vsem raznim dru­
gim okoiiščinam, vse kaže, da bo ietošnji ..Oktobrski tabor" veiika, 
kuiturno-poiitična manifestacija siovenskih in nemškogovorečih demo­
kratov iz vseh predeiov Avstrije.

Paieta nastopajočih umetnikov na ..Oktobrskem taboru" je široka 
'n pestra. V zadnji števiiki našega tista smo predstaviti siovenske umet­
nike, ki bodo na Taboru nastopati, tokrat pa predstavijamo umetnike 
sosednega naroda, ki s sodeiovanjem izpričujejo svojo gtoboko demo­
kratično zavest ter najširšo soiidarnost, z našim bojem za enakoprav­
nost. Kajti umetniki - giedaiiški igraici, pisatetji, pesmarji in gtasbene 
skupine — nastopajo na Oktobrskem taboru, ki bo potekai pod gesii: 
..Dvojezično v osemdeseta teta," „Proti manjšini sovražnemu trostran- 
karskemu paktu," in „Za nov oktober!"

Torej kdo bo nastopit med skoraj deseturnim sporedom v haii 6 
na ceiovškem sejemskem prostoru, kjer se bo ietos odvijat Oktobrski 
tabor?

ZaČa/MtO Z MdM! ZTMTMHM
so že aa prveat TaBora, pred st;- 

dari leti, izpriča/; svojo solidaraost s 
^orošBiati Slovenc;', sBapiao „5cBa;et- 
terliage", Bi so za Mas že Javao po- 
Maii „a;eta/;čBi" ia aaa; sre J: jeseai 
aazaaajajo, BijaB včera;ŠM;ea;a a;ra- 

desetiB oBtoBrov, svetlo po;aiad. 
Zato „a;eta7;čBov" aasia; Bra/cea:, 
poseBao pa zvestia; oBisBovaicea; 
O^to^rs^ega tabora Mz' treBa več po- 
se^ej predstaviti. Vemo, da gre za

aiB Bojev; BatečBi apori, jraacozBa 
revoiacija, parišBa BoazaMa, oBtoBr- 
sBa revoiacija, jašizea; ia Boji daaaš- 
ajega časa so prž^azaMŽ v aad dvo- 
zzrMem sporeda. TVjiBova draga plošča 
„77erBstreise" (/eseasBo potovaM^e) pa 
oBravaava z(aMasM;ž čas; s poraščajo­
čo reaBcijo ateščaasBe poiitiBe ter z 
MastajajočzzM ozjporotM ijadstva protz' 
te; reaBciji; Ma te; piošči je tadi pe­
sem, Bi govori o živijeaja BorošBiB 
Biovcacev „Drei rote Pjijje zrn Waid"

Seinhard SeHne.

^Mo Maj^zo/; zaaaiB po/žtžČMŽ^z aagaži- 
^aiB giasBeaiB s^zzpzM, Me samo v 
dvstriji, marveč v ce/otMem aeatšBea; 
Baitaraea; prostorzz. NjiBove p/oščc, 
^i j;B zzz/a;a;o v sazMoza/ožčz ia j;B 
snemajo v Zastara; stadija, z(oz(atMO 
prispevajo B Mjz^zovz prz/jzz^z/jeMiostz ia 
Popzz/arMostz. NajBoij zMaMa je goto­
vo MjžPzov atoderai oratorij „ProieteM- 
PassioM" (,,/Usijoa proietarcev"j, v 
^atereata. priBazajejo zgozčoviMO člo­
veštva iz zorMega Bota atai;B ijad; ia 
io prikazujejo kot zgodoviao razred-

Andze Heltez

(Trije rdeči žvižgi v gozdaj, ki je 
Masta/a v ŽcZezai Kapii Ma osMovi 
pogovorov z tovarišico /rZBo-TTcZcao 
KaBarjevo. „A7eta/jčBi" se aMgažirajo 
tadi v števiiaiB po/itičaiB akorjak 
ijadstva, kozčisi v BorBi protz' atom­
skemu reaktorja V Zveatcadorja., aiz 
protz' jašistiČMizM provokacijam, aii pa 
v korki za a;iadiasBo središče Ma Da- 
aaja itd. Tako so Bdi tadi krez oko- 
tavijaaja takoj pripravijeMz' pozapreti 
Mašo apravičeMo korko za eaaBoprav- 
Most iM imajo mMogo zasiag, da je

Oktokrskz takor od ieta do ieta Boij- 
še aspei.

VsekiMsko poziokMa „meta(jčkom", 
je giasBeaa sBapiaa „Aufiauf" iz Da- 
Maja, ki pa giaskeMo Bodi po dragiB 
potek; „rlajiaa/" koče predvsem Ma- 
govoriti zieiavsko miazžiMO, zato si 
prizazčeva, zča ki se Mjikova giaska 
orieMtira/a po okaszk te m/az/zMC. Za­
to si pomaga z giaskeMo okiiko pop- 
ia rock mazike, v katerik opozarja 
javMost, zfa „se samo oj seke Mič Me 
spremeMi" „ /Vix vaiiMziert sa VOM soi- 
ka"; vse MezaziovoijMe iM resigMiraMe 
„Aufiauf" poziva; „Močem zča jočeš, 
kočem Ja se kraMiš (7 waii Mit, z7o^ 
piarrst, i toaii, z7oj? Ji werstj. Tčakor 
izpovetčajejo citati, je razviz/MO, z7a 
poje ta skapiMa v JaMajskem Marečja., 
ker je mMeMja, z7a se v pogovorMem 
jezika (ažje izraža o prokiemik stvar- 
Mosti. „Auftauf" z Afetaijčki že zčaij 
časa sozieiaje, ietos pa prvič Mastopa 
na Oktokrskem takora.

Travtako prvič Ma Takora sozieia- 
jejo ZMaMi avstrijski pesmarji (TieJer- 
mackerj Andre Hetter, Georg Dan- 
zer, Sigi Maron ter Reinhard Sett- 
ner. Akezitem ko je o AkaroMa iM Seii- 
Merja že več ZMaMo, zka se ta živa pe- 
smarja v svojzk pesmik skoraj izkijač- 
Mo kavita s sociakto iM poiitiČMio pro- 
kiematiko v /lvstriji, je k^ezMkarzk Šeii- 
Mer Ma razMzk prireziitvak iM tazii v 
raziia Mastopai s pesmimi, ki se akvar- 
jajo s siocMsko prokiematiko, imata 
zlMzire Tkeiier iM Georg DaMzer pre­
cej zirago razvojMo zgozioviMO za 
sako. Tkeiier sicer Mikoii Mt' skrkei za 
kako izkijaČMo komercialo oz. za- 
kavMO giasko ZM Mosi ozi začetka svo­
jega javMega Mastopaaja ime „ziaMaj- 
ski poet". VeMziar je v začetka svo­
jega zkeiovaMja kii izrezkao iMtroverti- 
raM zM skoraj Mi Mikoii preskočii iest- 
vice svoje iasfMe osekMosti. kii je poet 
svojik osekMik saaj. To ma je sicer 
priMesio maogo prizMaaja, saj je tako 
ziiriČMo kot tazii giaskeMO žei mMogo 
kvaie, primerjaii so ga z Bok Dyio- 
Mom ZM ziragimi. V zazČMjem časa 
pa se veziMo koij akvarja — Ma svoj 
MačiM ZM poiitiČMo MevezaMO, kar 
pa Me pomeai MeaMgažiraMo — ta­
zii z ziragimi temami, ozi katerik 
se čati prizadetega; kotiisi s prokie­
matiko cigaMov v časa jašizma, z ZMa- 
iomeščaMsko kiMavščiMO ipzi. Po mo- 
jik virik je iieiierjev Mastop Ma Ok­
tokrskem Takora prvi Ma Meki takŠMZ 
prireziitvi. Svoje tarMeje, ki so ga 
voziiie že po števiiMzk ziržavak Ev­
rope, so Mapoiaiie Majvečje JvoraMe, 
ker so Mjegovi teksti ZMaai po Mjikovi 
saktiiMosti, (samoj iroazji iM scMZzkii- 
Mosti. Georg Daazer pa je svojo ka­
riero začei kot pesmar Ma keseziiia v 
JaMajskem Marečja iM kii kaj kmaia

OKToensKtlhBoa
tN SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO „RADtŠE" 

vabita na

večer stovenske tjudske gtasbe
v petek 19. sept. 1980 ob 20. uri v kutturnem domu na Radišah.
Nastopajo: Jože Zajc z viotinskimi citrami 

Anton Piut s svojim ansambtom 
Tomaž Pengov s kitaro

Prisrčno vabijeni!

„star" v tej stroki. „Da Nackerte 
keim iiaweika" ter „Da fraaeMmor- 
zier Warm" so eaa stopaja Mjegovcga 
razvoja; veMziar tazii Daazer Meka 
kiti komcrciaiMi „star" ziiskotekiMe 
giaske iM se v zatiMjem časa veziao 
koij aagažira za ziražkeMopoiitiČMe 
momcMte (proti atomskim eiektrar- 
aam, proti vokaajeMja tajae poiicije 
itzi.j. Tako Tkeiier kot Daazer sta av­
torja števiiaik gramojoaskzk piošč.

Z zirago vrsto giaske se akvarja 
Toni Stricker, ki je pravzaprav za­
čei s jazz-om, ia je v tej stroki kii 
po Evropi že prej zaaa. Veaziar se 
je s poziročja jazz-a amakaii, ko se 
je aaseiii aa GraziiščaMskem ia se zziaj 
že več iet akvarja z aaroziao giasko 
paaoaskega poziročja ia je kot tak

ger, giavai areziaik avstrijske kzzifar- 
Mo-poiitičae revije „Extrakiatt", aam 
je že zaaa ozi prczikoziatk takorskik 
prireziitvak. TVjegov tekst „ATz't aaa 
kraaaea Tiat*M " ko prireziiia ia kra- 
ia ziaaajska gieziaiiška igraika Diet- 
iiazi zliacker.

Berakarzi C. Baaker koroški jav- 
aosti tazii ai zaaa; ko se je preži ieti 
Mekziaj izrazii proti koroški rjavi okie- 
ki, ki ji pravijo ..Earataer zlazag" 
je kii skoraj „progiašea" za veieizzia- 
jaica. V svojik pesmik, aapisaaik v 
koroškem (aemškcm) aarečja, se a- 
kvarja prezivsem s koroško stvaraost- 
jo aa vsek poziročjik.

Ta kratka prezistavitev o aastopa- 
jočik aa ietošajem „Oktokrskem Ta-

Antambe) „Au))au<"

zaaa v avstrijski ia evropski joik- 
sceai. Btricker sozieiaje tazii z krva- 
škimi tamkaraškimi skapiaami aa 
Graziiščaaskem.

Tčot pisateiji sozieiajejo ietos aa 
Takora Peter Tarriai, TTaraizi Traker- 
ger, Berakarzi C. Baaker ia Rokert 
Bckiaziei. Tarriai, avtor zaaae teievi- 
zijske serije „z)ipeasaga" ter števii­
aik ziragik ziram ia tekstov, po roda 
Rorošec, je soiaiciator Oktokrskega 
takora. Na Takora pa ko prekrai 
tekst, v katerem si predstavija, kako 
ki kiio, če ki kiia Tčoroška res arad- 
ao dvojezičaa. Tadi TTaraid Traker-

kora", kaže vso širiao jroate soiidar- 
aosti s koroškimi Bioveaci ia potrja- 
je, da kodo v aasprotja z vsemi arad- 
aimi dežeiaimi prireditvami okoii 70. 
oktokra. Zato je pomea sodeiovaaja 
ametaikov ia kaitaraik deiavcev aa 
ietošajem Oktokrskem takora temveč- 
ji, ker podpirajo aašo pravičao stvar 
ia s tem za aov oktoker.

7Ve pogied aazaj, marveč prizade- 
vaaje za koijšo, za eaakopravao ko- 
dočaost, to je prispevek avstrijskik 
sioveaskik ia aemškogovorečik demo­
kratov v tem takozvaaem jakiiejaem 
ieta.

S tamburicami na sinjem Jadranu
Tamburaši Siovenskega prosvetnega društva 

..Zarja" iz Železne Kaple imajo dobre prija­
telje. V Dobrovi pri Ljubljani se za tambura­
ši zbor in uspešno sodelovanje redno in vneto 
trudi tov. Bine Otorepec, kateremu velja naj­
srčnejša zahvala za vso naklonjenost in priza­
devnost. Tako so na njegovo iniciativo že ju­
nija nastopali tamburaši ob krajevnem prazni­
ku v Dobrovi, konec avgusta pa bivali en te­
den v prisrčnem Pacug-u na morju. Bili so v 
mladinskem letovišču, kjer je odstopila letoviška 
mesta Občinska zveza društva prijateljev mla­
dine SO Ljubljana Vič-Rudnik. Zato tudi tem 
dobrotnikom velja najlepša zahvala za vso 
oskrbo. Končno pa se tudi Slovenski prosvet­
ni zvezi V Celovcu zahvaljujemo za posredo­
vanje, z željo, da bi tudi v bodoče delo in 
sodelovanje dobro uspelo; da bi tamburaški 
^bor tudi doma tako vneto deloval! In takole 
je bilo:

V ponedeljek zgodaj zjutraj smo polni pri­
čakovanja, a precej ozebli prestopali pred do­
mačo Posojilnico, ker sta naša šoferja Flori in 
Pavli malo zaspala in se je Bradica preveč za­
mudila. Kljub temu smo bili v Ljubljani še 
tako zgodaj, da je bilo treba uro počakati na 
tovariša Otorepca, ki nas je s Svojim spreje­

mom in novo berdo najbolj ogrel. V tem času 
smo pospravili tudi naše malice.

Tudi v Pacug smo prispeli kot prvi od nove 
izmene. Koj so nam dodelili sobe in vsak si je 
poiskal svoj kotiček — v prvi sobi Bredica, 
Tatjana, Nadja, Pepca, Angela, obe Sonji, 
Zorka, Mihaela, Martina, Veronika in Slavka, 
v drugi pa Miha, Kristijan, Hannes, Norbert, 
oba Marjana, Erich, Miro in oba Francija. V 
drugi hišici sta se nastanila še Oto in Hilde.

Okoli poldneva je bilo v majhnem naselju 
že vse živo, saj je prispelo preko 100 otrok 
osnovne šole „Danila Kumar" s svojimi učitelji 
in tovariši iz Ljubljane. Upravnica doma je 
sklicala prvi sestanek, na katerem smo dolo­
čili dnevni red in razporedili prireditve in igri­
ce celega tedna.

Tamburaši smo seveda vsak dan pridno va­
dili, saj je Oto želel „Polko strel" vsak dan 
hitreje. Šele po vajah smo jo udrli na plažo in 
v toplo vodo. Lahko bi pozabili mrzle domače 
kraje, pa smo morali pisati kartice našim do­
mačim in prijateljem. Dnevno se nam je se­
veda „z!uštalo" tudi dobrega sladoleda, tako 
da smo mnogokrat romali zategadelj v Fieso, 
v Strunjan, v Piran ali celo z ladjico v Por­
torož in Bernardin.

Sicer pa smo se veliko namakali v slani vodi 
in kazali toplemu soncu hrbte in trebuhe, tako, 
da smo postali kar lepo rjavi. Celo ponoči je 
bilo precej opravkov, saj so nekateri hodili že 
na ples v Fieso, medtem ko so drugi doma pa­
dali s pogradov, ali pa so jih grizle hudobne 
mušice, da je imela ustrežna in prijazna zdrav­
nica drugi dan ogromno dela z mazanjem. Po 
možnosti pa se je vsak bavil tudi s svojim ko­
njičkom. Miro, Norbert, Erich in Marjana z 
ribolovom, Franci s sladkorčki, Kristijan s 
knjigami in berdo, Miha s počivanjem, Zorka 
z zbiranjem naslovov in postiljanjem, Bredica 
z mazanjem (kruhkov za malico) ter pisanjem 
pozdravov, Franci z znamkami, Nadja s študi­
jem koroške literature, Pepca z vajami in s 
plesanjem, Veronika in Sonja s treniranjem 
možganov na super, Martina z medvedkom, 
Michaela s plavanjem pod vodo, Tatjana s 
strahom pred meduzami, Sonja s strahom pred 
morskimi ježi, drugi pa še z drugimi manj zna­
nimi rečmi. Najbolj zaposleni pa smo bili 
Korošci seveda v petek, ko smo prirejali za 
tabor tamburaški koncert. Ob tej priložnosti 
je zbrani mladini OŠ „Danila Kumar" in to­
varišem o koroških Slovencih ter našem kul­
turnem in političnem prizadevanju spregovo­
ril tudi tajnik društva tovariš Miha. Tambu­
raši pa so se tako odlično odrezali, da je bilo 
navdušenje veliko. To nam je seveda vlilo to­
liko korajže in samozavesti, da smo za na­
slednja dva dni skoraj prostovoljno prevzeli

dežurstvo — kar vsekakor niso mačje solze. 
Kaj so te, smo lahko doživeli v nedeljo, ko je 
vlilo kot iz škafa. Morje je bilo kar razburka­
no, mi pa nič časa za veter in valove, saj smo 
se borili s peskom in prstjo ki sta se nabirala 
na parkirišču za hišo ter s hudournikom, ki se 
je vlil po stopnicah in mimo jedilnice.

Šele, ko je napočil ponedeljek, in tudi vreme 
ni preveč dobro obetalo, smo se zavedali, da 
bo treba jemati slovo. Učenci in učitelji OŠ 
„Danila Kumar" so nam za spomin na nad­
vse prijetno skupno bivanje v Pacug-u že dan 
poprej podarili posebej izdelane prstane. Z 
zahvalo otrokom, vsem tovarišem, posebno pa 
upravnici Černoševi za dobro sodelovanje in 
vso prijaznost, katere smo bili deležni čez te­
den, ter z željo, da se vsi spet kdaj srečamo 
na morju, smo jemali slovo. Z najlepšimi vtisi 
smo pričakovali, tokrat zelo točna šoferja in 
založili našo številno prtljago.

Nekaj malo domotožja je povzročilo, da 
smo se tudi domov radi vračali. Grede smo si 
kar v tankih jopicah ogledali prekrasno, ču­
dežno in svetovno znano Postojnsko jamo. 
Tovariš Otdrepec je oskrbel ta obisk, kar je 
za večino tamburašev pomenilo dodatno doži­
vetje. Še nekaj slik za spomin in odkurili smo 
jo po avtocesti proti Ljubljani in po kokrških 
ter jezerskih ovinkih v Železno Kaplo. Tam pa 
so nas že težko pričakovali starši, katerim smo 
lahko vsem povedali, kako lep teden smo pre­
živeli na morju. ATT
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Na maturitetnem potovanju
Že osemnajstič je komite za vzgojo in izobraževanje skupno z 

geografskim institutom ijubijanske univerze organizirat maturitetno 
potovanje. Za strokovno informacijo na naši poti sta skrbeia sprem- 
ijevaica dr. Viadimir Kiemenčič in Tone Gosar.

Naš prvi cilj na naši dolgi poti 
(saj smo prevozili okoli 3000 km) 
je bilo glavno mesto SFR Jugosla­
vije — Beograd. Preko Ljubljane, 
Novega mesta in Zagreba smo pri­
speli že kar prvi dan v Beograd, 
kjer smo ostali dva dni. Ogledali 
smo si glavne znamenitosti, med 
njimi hišo cvetja — grob maršala 
Tita.

Iz Beograda smo se napotih v 
Skopje, glavno mesto SR Make­
donije, ki leži ravno ob tektonski 
prelomnici, tako da je leta 1963 
prišlo do potresa, ki je zrušil večji 
del Skopja. Zaradi tega v mestu 
prevladujejo predvsem novo zgra­

jene stavbe. V Skopju smo obiskali 
tudi naselje Romov in slučajno 
smo naleteli na eno njihovih „oh- 
ceti".

Vedno bolj smo se bližali juž­
nemu delu Jugoslavije. Nizki svet 
severne Makedonije se je začel 
počasi spreminjati v hribčke, ne­
kateri so goli, nekateri poraščeni z 
drevjem, drugi spet z nasadi toba­
ka in polji sončnic. Občudovali 
smo izredno lepo in precej razno­
lično makedonsko pokrajino. Biser 
Makedonije pa je vsekakor Ohrid 
na jugu te republike. To mesto je 
polno zgodovinskih spomenikov. V 
njem sta delovala Kliment in Naum,

Cirilova in Metodova učenca, ki sta 
nadaljevala s širjenjem krščanstva 
med slovanskimi plemeni.

V zadnjih letih pa se okoli Ohrid­
skega jezera vedno bolj razvija tu­
rizem. Tako smo se tudi mi ob tem 
izredno lepem jezeru odpočili od 
..naporov".

Toda naša pot je šla dalje. Pe­
ljali smo se skozi orientalski Pri­
zren, ki je pomembno šolsko sre­
dišče okolice. Pouk v šolah je ce­
lo trojezičen: v albanskem, turškem 
in srbskem jeziku. V mestu najdeš 
na trgovinah tudi trojezične napise, 
kar kaže, kakšno sožitje prevladu­
je med različnimi narodnostmi. Na­
slednji dan smo se preko Titogra­
da — glavnega mesta Črne gore 
usmerili proti Dubrovniku. V tem 
svetovno znanem turističnem kra­
ju smo si ogledali znameniti stari 
del mesta, preživeli pa smo tudi 
lep dan na bližnjem otoku Lokru- 
mu. Po treh dneh smo zapustili 
Dubrovnik in se preko Makarske 
peljali v Split. Tu smo si ogledali 
Dioklecianovo palačo in Meštrovi- 
čevo galerijo. Še istega dne smo 
po jadranski magistrali prispeli v 
Zadar, kjer smo prenočili v izvrst­
nem hotelu A-kategorije.

Naslednji dan smo obiskali še 
čarobna Plitvička jezera in se pre­
ko Bele krajine vrnili nazaj v Ljub­
ljano, kjer nam je komite za vzgojo 
in izobraževanje pripravil prisrčen 
sprejem. V Ljubljani smo bili tudi 
gostje avstrijskega konzuta dr. Li- 
chema.

V okviru tega našega desetdnev­
nega maturitetnega potovanja, smo 
skušali spoznati našo matično do­
movino Jugoslavijo. Nismo poku­
kali le čez Karavanke v našo nepo­
sredno sosedno republiko, temveč 
v druge republike, v katerih pre­
vladuje popolnoma druga mentali­
teta z različnimi šegami in nava­
dami. Spoznati smo različne liudi 
in občudovati solidarnost in sožitje 
med različnimi narodnostmi.

Vrnili smo se polni novih vtisov. 
To potovanje nam bo ostalo v ne­
pozabnem spominu.

Srečanje s čebelarji z Raven
Ni še dolgo od tega, ko je Slovenski vestnik poročal o 

obisku šmihelskih čebelarjev na Ravnah. Tokrat pa smo 
mi povabili tamkajšnje čebelarje k nam na Koroško. 
V nedeljo 14. septembra so prišli z omnibusom ob 
spremstvu njihovih žena „matic", kar zelo pozdravlja­
mo, saj žena tudi pri čebelnjaku podpira tri ogle.

Na mejnem bloku Holmec sta jih sprejela predsednik 
Borovčnik Luka in tajnik Kolmež Karl. Po kratkem 
pozdravu so se odpeljali v Pliberk, kjer so si najprej 
ogledali Werner Bergovo galerijo. Pred galerijo jih je 
Sprejel mestni svetnik Valentin Vavti, ki je direktor 
osnovne šole na Humcu. Seznanil jih je z nastankom 
galerije in življenje umetnika Wernerja Berga, ki se med 
koroškimi Slovenci počuti kot doma (čeprav izvira iz 
Nemčije), Z velikim zanimanjem so spremljali razlago 
slik. V Pliberku so ravenski čebelarji obiskali tudi člana 
šmihelskih čebelarjev Alojzija Vavtija —- po vsej spod­
nji Koroški dobro znanega mesarja, ki uživa pri prebi­
valstvu velik ugled. On ima čebelnjak na strehi, kajti v 
mestu Pliberk, kjer ima svojo mesnico in trgovino, nima 
drugega prostora za svoje čebele. Kot motder mož je na­
šel izhod in namestil svoje panje na teraso, tako da se­
daj njegove muhe letajo preko glav Pliberčanov. Z ve­
likim zanimanjem so spremljali njegovo razlago, med 
tem časom pa jim je njegova žena postregla z žganjem. 
Od tam jih je pot vodila v Libuče k tovarišu tajniku 
Kolmežu Karlu, kjer so si seveda tudi tam ogledali 
čebelnjak in malo pokramljali o splošnem gospodarjenju. 
Na Rutah pod Peco pri čebelarju Jožetu Pečniku pa so 
po krajšem ogledu bili povabljeni na malico. Na malico 
jih je zelo originalno poklical udarec na gong. Oči so 
bile že site ogledov, medtem ko so želodci že krulili, 
saj je bilo že poldne. Zato pa so odlično teknili obloženi 
kruhki, ki jih je čudovito pripravila gospa Koncilija, 
žena našega blagajnika, učitelja v Vogrčah.

Ker je bil mračen in meglen dan, so se morali stisniti 
v hišo, vendar to ni kvarilo veselja čebelarjev, med 
katerimi je bilo tudi nekaj naših članov. Ko so se malo 
okrepčali je spregovoril naš predsednik Borovčnik Luka. 
Na kratko je orisal nastanek in delo našega društva, 
gospodarske težkoče ter tudi nadloge, ki tlačijo naše 
Čebele — ose. Omenil je tudi našega predsednika usta­
novitelja tega društva tovariša Pečnik Vincenca, ki je

leta 1921 ustanovil slovensko čebelarsko društvo v Šmi­
helu, ki je kljub vsem viharjem ostalo edino na Ko­
roškem. Niso ga zastonj imenovali „očeta sončnih muh", 
kajti bil je napreden in odprt čebelar. Stalno je imel 
obiske od tu in onstran meje. Imel pa je tudi dosti mla­
dih učencev — čebelarjev. Tudi naš sedanji predsednik 
je bil njegov učenec. Kot da bi videl v prihodnost, je 
rajni „oče sončnih muh" društvo predal njemu vredne­
mu čebelarju, našemu sedanjemu predsedniku, ki je res 
vreden naslednik rajnega ustanovitelja.

Predsednik Borovčnik je svoja izvajanja končal z be­
sedami, ki naj bi bile v premislek marsikateremu čebe­
larju — „sosod mejak naj bo čebela in ne osa!" Po teh 
besedah ploskanja kar ni hotelo biti konec. Spregovoril 
je tudi predkednik ravenskih čebelarjev tovariš Kert. 
Naglasil je pomen združevanja čebelarjev, kajti njiho­
va „matica" oklepa vso Mežiško dolino. Njihovo druš­
tvo šteje 70 članov. Omenil je tudi njihovo delovanje ter 
izrazil željo, da ne bi ostala naša društva samo pri teh 
obiskih, temveč da bi tudi izmenjali misli o delu v čebe­
larjenju. da bi medsebojne vezi, ki so se spletle, Še bolj 
utrdili, sta društvi sklenili, da se prihodnje leto Spomladi 
pobratita.

V spomin in v znak prijateljstva so nam poklonili 
dragoceno sliko očeta slovenskih čebelarjev, Janše. Naj­
lepša hvala društvu za ta dar in tudi hvala nam nepo­
znanemu mojstru za njegovo delo.

Prehitro so potekale urice in kosilo je že čakalo v ho­
telu tovariša Wutte Janeza-Luca v Veselah, kjer nas je 
pred vrati sprejel nasmejani hotelir. Le-ta ima malo 
opraviti s čebelarstvom; on se rajši posladka s čebelnim 
proizvodom, kot pa da bi se pečal z njim.

Tako zbrani smo se počutili kot ena družina. Izvrst­
no kosilo je vsem prileglo in pijača je razvezala jezike. 
Pozabili smo na skrbi in se razprostili. Bilo je prisrčno 
razpoloženje. Ni lepšega na svetu kot pa razumevanje 
med ljudmi. Ze Prešeren je na naša srca trkal v Zdrav­
ljici s primernimi besedami.

Predno so se ločili čebelarji in se odpeljali na svoje 
domove, sc še naglasili, da je pri čebelarjih samo v zdru­
ženju moč.

/ožicd PečmT

PoTiod po Gura/i
Zadnjo nedeljo je Slovensko prosvetno društvo ..Gorjanci" iz Kot- 

mare vasi priredilo pohod po območju Plešivca v Gurah. Kljub začetka 
slabim zunanjim okoliščinam — ponoči je deževalo, dolgo je ležala 
gosta megla — 20-tim udeležencem ni bilo žal, da so se napotili iz 
Kotmare vasi na vzhodni del Plešivca od tam do Krznarja, nato na 
Karovec (Arvoc), kjer je bil razgled na Rjavško jezero, od tam v 
Brde (Vrde) in nazaj po južnem pobočju Plešivca v Kotmaro vas. Joži 
Pack je grede razlagal ledinska imena, ki so prišla že skoro v pozabo, 
mladi pa jih ne poznajo več. Zvedeti pa smo tudi, da so se leta 1943 
na Plešivcu prvič pojavili partizani, ki so v teh krajih imeli podporo, 
kljub temu, da so zavedne slovenske družine izseljevali. V strmih Pe­
čeh (Pejčiah) pa se je pred nemškimi fašisti skrivat tudi marsikdo. 
Pohod po teh lepih krajih pa so Gorjanci izrabili tudi za to, da so 
ljudi vabili na ..Veselico Gorjancev", ki bo v soboto 27. septembra 
pri Puschnigu v Šentkandolfu.

Občinska seja v Gaiieiji
Na dnevnem redu seje občinskega 

odbora občine Galicija je bilo celo 
vrsto točk, med njimi tudi dodatni 
proračun, ki je bil sklenjen v višini 
1,9 milijona šilingov. Nadalje je ob­
čina prevozniku Francu Piskerniku 
iz Klanč razširila obrt, tako da bo 
lahko prevažal vse sorte blaga. Klubu 
seniorjev in Zvezi pokojencev je ob­
čina podarila podporo v višini po 
2000 šilingov. Pri točki podelitev od­
ličja vodji urada v pokoju Markoutzu 
— predlog je stavil vodja socialistič­
ne frakcije Herbert Jernej — pa je 
prišlo do nesoglasij. Vodstvo Ljudske 
stranke se temu predlogu ni priklju­
čilo, dva njena odbornika pa sta pri 
glasovanju bila sploh proti.

Vodja Enotne liste, Jozej Urank 
pa je v zvezi s tem predlagal, da 
naj občina podeli zaslužnemu urad­
niku odličje, vendar pa naj se pri 
deželni vladi posvetuje o stopnji od­
ličja. Ta predlog je bil potem sprejet.
To je tudi normalen in uraden po­
stopek. Zgleda, da so vodilni možje 
Ljudske stranke s predpisi splošnega 
občinskega reda skregani.

Občina je prodala del stare zapu­
ščene ceste pri Jezerniku. Novi po­
sestnik se je moral obvezati, da bo 
cesta uporabna za pešce in kolesarje.
Prav tako je občina razdelila dela za 
sanacijo cest, za kar je na razpolago 
600.000 šilingov.

Zahomčani uspešni 
na plastičnih skakalnicah

Na mednarodnem tekmovanju v Bad Ausee 16. avgusta so za- 
homški skakalci na 70-metrski skakalnici beležili lepe uspehe. Zmago­
valec na skakalnici Iz plastične mase je bit Hans VVallner, 71 m in 72 m 
(242 točk), drugi je bil tudi Zahomčan Hans Millonig, 70 m, 69,5 m 
(237,5), tretji pa Jugoslovan Marjan Tepež, 69 m, 72 m (235,7).

7. septembra je bilo tekmovanje na 90-metrski skakalnici v Fren- 
statu na Češkoslovaškem. Najboljši Avstrijec je bil spet Zahomčan 
Hans VVallner, ki je dosege) peto mesto, 86 m, 84 m (233,3). Zmagal 
je Klaus Osvvatd, Nemška demokratična republika, 89,5 m, 85 m (243,7).

14. septembra so se pomerili spet na 90-metrski skakalnici tokrat 
v Kanderstegu v Švici, kjer je Zahomčan Hans VValtner dosegel odlično 
drugo mesto 86,5 m, 86,5 m (247,3) za zmagovalcem Švicarjem Šumi­
jem, tretje mesto je dosege) Finec Kokonen.

8. septembra je bilo mladinsko tekmovanje na 40-metrski skakal­
nici v Bad Ausee, kjer je dosegel najboljši rezultat Franci VViegele iz 
Zahomca, 33 m, 34,5 m (204,4); drugi jo bil Adi Himer (Bad Ausee) z 
202,3 tobke. 8. mesto pri šolarjih pa je odnesel Robi Kaiser, prav tako 
iz Zahomca, 28 m, 28,5 m (163,5).

Iz teh nekaj podatkov je jasno razvidno kakšni ..kavli" so za- 
homški skakalci, ki uspešno skačejo na plastičnih skakalnicah. Pre­
pričani smo, da bodo svojega moža postavili tudi pozimi. Izredno 
uspešna sta bila na poletnem skakanju Hans VVallner in mladi VViegele 
Franci, oba člana ŠD Zahomc. VViegele Franci je zapustil svoj rodni 
kraj Zahomc in obiskuje gimnazijo v Stamsu. Tam imajo namreč mož­
nost šolanja samo dobri športniki. Zahomškim skakalcem želimo veli­
ko uspeha in pa seveda tudi sreče.

Na seji so tudi razpravljali o pro­
slavljanju 10. oktobra. Tu pa jc od­
bornik EL Jozej povedal stališče 
Enotne liste, da ne bodo sodelovali 
na proslavi 10. oktobra, ker po raz­
govorih obeh osrednjih organizacij z 
odgovornimi ljudmi pri deželni vla­
di ni možno nobeno sodelovanje pri 
proslavah in sejah okoli 10. oktobra. 
Zato tudi pri slavnostni seji občin­
skega Sveta, ne bo navzoč. Naglasil 
je, da slovenski občinski odborniki 
spoštujejo in priznavajo sklepe legi­
timnih zastopnikov koroških Sloven­
cev, naših osrednjih organizacij.

OKRAJNA PfSARNA PUBERK
postuje vsak torek od 9. do 
12. ure. V pisarni bo:
23. 9. 1980
tajnik SPZ Franci Sadoišek



Otroci iz Žitare vasi in Šentlipša 
v folklorni koloniji v Preddvoru

V zadnjih tetih se na južnem Koroškem vedno boij uveijavijajo foi- 
kiorni piesi, ki so veiika obogatitev in popestritev siovenske kuiturne 
dejavnosti na Koroškem. Tako so znane siovenske ioikiorne skupine 
v Giobasnici, Žeiezni Kapii, Dobrii vasi in v Žitari vasi. Siednja je naj- 
miajša, ustanovijena je biia šeie iansko teto.
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v duhu trigtavskega župnika Aijaža

Letošnje šeste folkiorne kolonije 
^ Preddvoru se je začetkom tega 
meseca udeležilo tudi 20 otrok iz 
kitare vasi in Šentlipša, katere sta 
spremljali voditeljica skupine Slav­
ka Kukavica in Irena Brežjak. S 
16 otroci bo v Šentlipšu delala Ire- 
aa Brežjak, štiri starejše, okrog 
katerih bo zrasla folklorna skupina 
v Žitari vasi, pa bo vodila Slavka 
Kukoviča. Le-ta je prišla na pouk 
Plesov v Preddvor, lepo gorenjsko 
Jasico, kjer znani učitelji plesov 
^lirko Udir mladino že 12 let pou­
čuje folklorne plese.

Zgoraj omenjene folklorne sku­
pine iz Koroške so skoro vse izšle 
'z preddvorske šole oziroma skozi 
"**oke" Mirka Udirja, ki ima še po­
sebno veselje s koroškimi otroci, o 
katerih pravi, da je prijetno delati 
X njimi. Učenje plesov se odvija v 
osnovni šoli „Matije Valjevca". Te­
den dni so bili mladi plesalci v 
Preddvoru, kjer so se pridno učili. 
Učni spored je obsegal 12 ur dela, 
ki so ga otroci po izjavi vzgojiteljev 
kar dobro opravili. Ni pa namen 
Preddvorske folklorne skupine sa-

Pod vodstvom ravnatelja osnovne 
^ole v Kostanjevici na Krki Lada 
Smrekarja, se je prejšnji četrtek na 
Koroškem mudil učiteljski zbor te 
Šolske ustanove. Izlet na Koroško so 
načrtovali zaradi tega, je povedal 
tov. Smrekar, ker se Kostanjevica 
čuti močno povezana s Koroško. Če­
prav je geografsko precej oddaljena 
Pa vendar z zamejsko Koroško goji 
tesne kulturne stike. Zato je učitelj­
ski zbor tudi to ekskurzijo organizi­
ral v kraje začetkov slovenske zgodo­
vine, kar je za učitelje kostanjeviškc 
Osnovne šole gotovo bilo v dopolni­
tev njihovih obiskov zgodovinskih
obeležij.

Da so vezi s Slovenci na Koroš­
kem dejansko tesne in prijateljske, po­
trjuje tudi to, da je izletnike po Ko- 
roŠkem spremljal tudi bivši dolgo­
letni tajnik SPZ Andrej Kokot, ki 
Je z naše strani organiziral številne

mo ..guliti" plese, temveč tudi 
ustvariti takšno vzdušje, ki naj bi 
bilo tudi prijetno in zabavno. Otro­
ci so bivali pri preddvorskih dru­
žinah, pri svojih sovrstnikih. V zve­
zi s tem so se med otroci, kakor 
tudi med otroci in starši razvila 
prava družinska razmerja, saj so 
družine naše otroke sprejele kot 
svoje lastne. Poleg tega so naši 
koroški otroci imeli priložnost obo­
gatiti zaklad slovenskih besed. 
Vodja koroške skupine Slavka Ku­
koviča je z navdušenjem pripove­
dovala, da so domačini našim otro­
kom nudili vse in da so bili povsem 
sproščeni. Tudi med starši pred­
dvorskih otrok in starši na Koroš­
kem je prišlo do prisrčnih poznan­
stev, ki so povezani z medseboj­
nimi obiski.

Folklorna skupina nam je veliko 
pomenila, je dejala na zaključku 
kolonije voditeljica Kukoviča. „Do- 
stej smo plesali ,po koroško', tu pa 
smo začeli resno delati. Dobila sem 
osnove in napotke za delo. Želim 
ohraniti stike s Preddvorom, ki ima 
veliko tradicij in ki nam lahko mno-

kulturne stike z najjužnejšim sloven­
skim kulturnim centrom — Kostanje­
vico na Krki. Pot učiteljev s Kosta­
njevice je razumljivo vodila h voj­
vodskem prestolu na Gosposvetskem 
polju in h zgodovinski cerkvi, zatem 
še na grad Ojstrovico, ki je zanimiv 
zaradi svoje impozantnosti. Od tam 
so še krenili proti Osojam, kjer so si 
ogledali znameniti samostan s čudo­
vito baročno cerkvijo in grobom polj­
skega kralja Bolestava. Tam je tov. 
Smrekar prebral tudi znano pesem 
Antona Aškerca, v kateri opisuje 
usodo poljskega kralja, ki je v osoj- 
skem samostanu delal svojo pokoro 
in tam tudi umrl. Svoj enodnevni 
izlet so pedagogi iz Kostanjevice na 
Krki zaključili s kratkim obiskom ki­
parja Othmarja Jaindla v Šentandrc- 
ju pri Beljaku ter obiskom grobišča 
Prešernove matere v Šentrupertu pri 
Beljaku.

go pomaga. Še bi radi prišli, pri­
hodnje leto morda s starejšo sku­
pino."

Prepričani smo, da bomo v pri­
hodnje na Koroškem lahko raču­
nali z nadaljnjima folklornima sku­
pinama, kar bo dejansko velika po­
pestritev kulturne dejavnosti naše 
narodne skupnosti na Koroškem.

Do teh srečanj mladih folklorni- 
kov v Preddvoru je prišlo na osno­
vi dogovora (leta 1972) Zveze kul- 
turnh organizacij Slovenije in Slo­
venske prosvetne zveze v Celovcu. 
Kolonijo gmotno podpirata kranj­
ska kulturna skupnost in občinska 
konferenca SZDL.

Preddvorska kolonija, ki je edina 
te vrste v Sloveniji, je beležila že 
mnogo uspehov. Iz njihovih vrst so 
zrasli celo mentorji. Vsekakor je 
to dober omen za nadaljnji razvoj 
folklornih plesov na Koroškem.

!zšta
ptaninska karta

„Karavanke- osrednji de) in Grintovci"
Pred kratkim je izšla planinska karta 

(zemljevid) ^Karavanke — osrednji del 
in Grintovci" v merilu 1:50.000. Karto 
je izdal Geodetski zavod SR Slovenije 
in je v prvi vrsti namenjena planincem 
in turistom. Karta zajema svet od za­
hodnega dela Kamniških Alp (na vzho­
du) do Jesenic in Blejskega jezera (na 
zahodu) ter od pregradnih jezer Drave 
na severu do Preddvora oziroma Kro­
pe na jugu. V glavnem je karta osre­
dotočena na območje Karavank — na 
Košuto ter na področje Stolove gorske 
skupine in še naprej proti zahodu do 
sedla Suha.

Nova karta je predvsem zanimiva za 
koroške planince, ki radi obiskujejo 
Karavanke in Kamniške planine. Gor­
ska imena Karavank na avstrijski strani 
so slovenska, imena vasi in naselij pa 
dvojezična — nemško-slovenska.

Z veseljem moremo ugotoviti, da je 
barvni zemljevid grafično in vsebinsko 
kakovostno izdelan, tako da bo od­
lično služil planincem in turistom.

Upravičeno lahko trdimo, da zemlje­
vid odgovarja predstavam ljudi, ki ni­
so obremenjeni z nacionalističnimi 
predsodki — navedena so samo av­
tohtona (slovenska) gorska imena, brez 
ponemčenih! To še posebno pozdrav­
ljamo, ker smo mnenja, da potujčeva­
nje avtohtonih topografskih imen po­
meni kršenje človekovih pravic, kar 
vsa svetovna javnost odklanja in ob­
soja.

Naj še povemo, da je razlaga zna­
kov v zemljevidu v petih jezikih — v 
slovenskem, srbohrvaškem, angleškem, 
italijanskem in nemškem jeziku.

Cena trenutno še ni znana. Novi 
zemljevidi se bodo dobili v celovški 
knjigarni ,Naša knjiga".

Letošnja, osrednja prireditev ob 12. 
dnevu slovenskih planincev je bila v 
Vratih pod Triglavom, udeležilo se 
je nad 4.000 planincev, bilo pa bi jih 
gotovo še več, če ne bi nagajal dež, 
ki je rosljal z neba in prestrašil mar­
sikaterega planinca. Poleg domačih 
planincev so bili zastopani tudi pla­
ninci iz zamejstva. Med častnimi go­
sti sta bila član predsedstva SRS dr. 
Marjan Brecelj in častni predsednik

Planinske zveze Slovenije dr. Miha 
Potočnik.

Slavnostni govor je imel predsed­
nik skupščine SRS Milan Kučan, ki 
je med drugim naglasil, da je planin­
ska organizacija, kot le malokatera 
znotraj socialistične zveze zanesljivo 
in trdno zakoreninjena ter povezana 
z osvobajajočimi silami slovenskega 
naroda v boju za napredek, za nje­
govo uveljavitev v novih družbeno­
ekonomskih odnosih. Predsednik Pla­
ninske zveze Slovenije Tomaž Bano- 
vev pa je med drugim z veseljem ugo­
tovil, da je v planinski organizaciji 
več kot 100.000 članov, kar pomeni, 
da je v tej organizaciji vključen vsak 
dvajseti Slovenec.

Po uradnem delu pa je bilo ljudsko 
slavje — prijetna družabnost, z god­
bo plesom in petjem. Organizator te­
ga uspelega planinskega zbora, je bilo 
Planinsko društvo Dovje Mojstrana, 
katerega muzejski odbor je za to pri­
ložnost izdal brošuro z naslovom 
„Jakob Aljaž v slovenskem planin­
skem izročilu", v počastitev 85 let 
Aljaževega stolpa vrh Triglava, 70- 
letnice današnjega Aljaževega doma

v Vratih in 135-letnice Aljaževega 
rojstva. Tako je zbor planincev ob 
tej priložnosti počastil več pomemb­
nih jubilejev, ki so povezani s Tri­
glavom in njegovim župnikom Alja­
žem. Slovesnosti v Vratih se je udele­
žilo tudi zastopstvo Slovenskega pla­
ninskega društva Celovec. Naj ob tej 
priložnosti še zapišemo, da je dolina 
Vrat, ki se vleče od Mojstrane do 
mogočne triglavske severne stene, pre­
lep svet, ki se ga izplača obiskati. 
To je možno tudi z avtomobili, saj 
vodi do Aljaževega doma lepa cesta, 
ki omogoča tudi neplanincem obisk 
tega prelepega sveta pod pravljičnim 
zlatorogovim kraljestvom.

Pianinsko turistični pohod naPeč
Turistični društvi Kranjska gora in Trbiž ter obmejno telovadno 

društvo Podklošter (Grenzlandturnverein Arnoldstein) organizirajo v med­
sebojnem sodelovanju srečanje na Peči. Srečanje bo v nedeljo 21. septembra 
ob 11. uri na Peči na tromeji držav Avstrije, Italije in Jugoslavije.

Pohod na Peč bo potekal iz treh smeri: iz Podkloštra na Koroškem, 
iz Bele Peči v Kanalski dolini in iz Rateč v Sloveniji. Pohod bo pod geslom 
„Tour 3". Namenjen je predvsem članom planinskih in turističnih društev, 
obmejnemu prebivalstvu in gostom v turističnih krajih treh obmejnih dežel.

Organizatorji bodo poskrbeli na srečanju „Tour 3" za vedro razpolo­
ženje in ustrezno preskrbo. Vsak izmed njih bo postregel z značilnimi jedmi 
domače kuhinje — Slovenci s čevapčiči in ražnjiči, Korošci s klobasami 
in golažem, Italijani pa s špageti. Za razvedrilo bodo igrale godbe, pelo 
se bo in plesalo.

Namen tega srečanja je spoznati obmejno prebivalstvo iz vseh treh 
pokrajin in navezati medsebojne stike.

Za udeležence s Koroške je odhod na Peč ob 8. uri od postaje sedež­
nice v Sovčah nad Podkloštrom.

Na to srečanje vabi člane in prijatelje društva
JrKŠtvo Celovec

Učiteljski zbor osnovne šole 
Kostanjevica na Krki obiskal Koroško
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Samo zaradi tega, ker smo rekli, da Slovenci sku- 
Paj spadamo in da smo Avstrije in cesarja in Celovca 
'n koroških nemčurjev siti. Sam sem bil za vojaka 
Pri cesarju. Zato imam pohabljeno roko. Šrapnelovi drob­
ci so mi jo razcefrali. Vojsko naredi gospoda ie zato, 
Pa se gmajn folk med sabo daje. Oni vampeljni pa sedijo 
Po palačah in se smejijo zabitemu malemu človeku, ki 
se pusti tako za nos vlačiti. Pred prvo svetovno vojno 
sta bila dva žandarja v Kapii, pa so izhajali, še več ljudi 
ja štela takrat fara kot danes. Ljudje sami vedo, kaj je 
Prav. Tudi cerkev to uči. Pa če bi tega ne storila, že sama 
Pamet pove, kaj gre in kaj ne. Cernu potlej toliko žandar- 
jev? Da požrejo tisti denar, ki ga kmečki plačujejo kot 
štibre.

Ko sta se partizana Matevž in Zvonko izmaknila v 
^odlesnikovo sobo poteg kmečke izbe, je slednji takoj od­
prl okno, ki gleda na zapadno stran hiše. Ni mogel dosti 
skriti mrzličnosti. Gleda skozi odprto okno. Oprezuje krat­
ko na vse strani. Ničesar sumljivega ni. Mesečina je splah­
nela v votlo motnjavo. Potem zdrsne skozi okensko odpr- 
tino in pade v sneg.

„Pri nas doli se dobiva...," še utegne šepniti Ma­
tevž za njim.

Nahrbtnik s harmoniko je spustil prav previdno v kot 
Xa durmi. Spomni) se je minercev, ki so tako prenašali

na kupe zavezniškega eksploziva. Zdaj je najbolj pamet­
no, da harmoniko pustim tukaj si dopoveduje. Laže se 
bom kretal brez nahrbtnika zunaj. Pa še prestreli mu lah­
ko kak prav nemuzikaličen Švaba meh! Kako bi naj potlej 
vadil partizanske pesmi za svobodo in mir, če bi bila har­
monika pokvarjena?

Zvonko zgine.
Zdaj se še Matevž splazi po isti poti iz Podlesnikove 

domačije. Spremljevalca ni več nikjer, ko je skočil v sneg 
pod oknom. Kam jo je ubral Zvonko? Posluša v noč. A 
noč je postajala vedno bolj gluha in grozovito napeta. 
Tako prebadajoče, da se moraš tresti. V mislih si je de­
jal: Tresem se od mraza. V sobi je bilo toplo. Zdaj pa je 
mrzlo. Zimska noč je bila še zmeraj mrzla. To je jasna 
reč. Luna je tako žalostna. Zmajevske pošasti oblakov jo 
obkrožajo kot iačna volčja žrela nebogljeno žival v Sibiriji. 
Žalostno luno zamenjava mrliška motnjava.

Matevž nekaj hipov čepi v snegu in ugiba, kaj bi. Sa­
mo po sebi se najbolj zbliža z mislijo, da jo zavije proti 
domači bajti spodaj pod Podlesnikovo kmetijo. Zvonko se 
vendar ne bo tukaj pri Reziki skrival? Moral je slišati mo­
je besede. Zdaj nič ne kotni! Bodi pameten in previden!

Neslišno kot lisica huškne kot oblakova senca čez 
vrtni plot. Na dvorišču med hišo in hlevom je slišati rahlo 
množično govorjenje. Tudi cigaretni dim se ovoha. Ni sa­
mo majhna patrulja. Se razume. Le v večjih skupinah še 
tvegajo Nemci ponočno pot k nam. To samo poveličuje 
partizanski ugled.

Nato jo ucvre proti Brezovniku. Samo gaz je. Saninca 
takega iz mirnih časov ni. Kdo pa bi že sedaj v vojni kaj 
vozil? Gaz delajo partizani ... in seveda Nemci. Daleč ne 
smem. Po bližnjici dol k očetovi bajti bi bilo najbolje! 
Dokler sem v drevesni in plotovi senci, je najbolj varno...

Na robu pri hruški postoji in posluša v zimsko miro­

vanje. Opaža, kako glasno mu tolče srce. Z očmi prepo­
tuje motno pokrajino pred sabo, skozi senčno drevesno 
mrežo dobiva svetlikajoča se belina pravljično obeležje. 
Tam doli je bajta mojih staršev! Zdaj seveda že oba spita. 
Koliko bo ura? Gotovo že blizu polnoči! Kaj, če bi se po­
dal tu dol preko globeli? Za vraga, kaj če imajo na griču 
pri lipi Nemci stražo? Nič ne kotni. Stara navada je res 
železna srajca. Ponavadi obnošena, zamazana srajca. Pa 
je ni kos sleči. A skozi jamo bo snega. Še starega. Nič 
ni osrenjen, pa se globoko udira vsak korak.

Spet nadaljuje pot po partizanski-nemški gazi v smer 
Brezovnikove domačije. Tu ne smem več naprej, presvet­
lo sije mesec, svari samega sebe. Gleda proti lipi... Ko- 
Ijevci so obljubiti, da mi bodo prinesli drug daljnogled, 
ker sem jim svojega dal. Kako bi ga potreboval. Videl bi 
lahko, kaj je pri lipi. Ničesar sumljivega se mi ne zdi. Ko 
bi jo pobrisal kar tu levo dol pod saninec, kjer so Podles- 
nikovi pred kratkim z voli voziti hlevni gnoj na njivo? Je 
vsaj bolj pregaženo. Ali pa bi se v gozdni senci premak­
nil bliže k Breznikovi meji? Tam bi ob potoku prišel dol 
na stezo, ki drži od Brezovnika k nam domov.

Takoj se znova vznemiri, ker si očita, da predolgo in 
po nepotrebnem okleva. Zato sedaj korake pospeši. Okle­
vanje ni partizansko! Najmanj pa obveščevatsko ali celo 
kurirsko. Nekaj nemogočega! Ker za kurirja ni ničesar ne­
mogoče. Najbolje je, da grem tu do)... Če imajo pri lipi 
stražo, bo že senca pomagata, ko se prikotali tisti veliki 
temni oblak na luno ...

Požene se v saninec pod potno gaz. Do korač mu 
sega celec. Po eni strani je še prav, da sneg ni trd, se 
vsaj ne čuje. Najslabši je na pol osrenjen sneg, da se de­
loma udira in skorja prav zoprno poka v tiho noč. še ti- 
sico menda čujejo v takem primeru dobra lovčeva ušesa.

Ali počakam? Ne! Čakanje tu v bližini Nemcev ni pa-



Na jug
Ko pomladansko sonce raztopi belo snež­

no odejo, ko vzcveto prve pomladanske 
cvetlice, tedaj zažvrgoli nad našimi polji 
škrjanec, lastovice se vrnejo in v logih se 
razlega prelepa slavčeva pesem.

Ko pa postanejo dnevi krajši in noči 
hladnejše, se zopet dvignejo naši krilati 
prijatelji ter zapuste naše kraje in odlete 
na jug. Selijo se.

Le zakaj se selijo? Mar bi nam prepevali 
leto in dan.

Hladno jim je, imate že pripravljen od­
govor.

Zakaj pa ostanejo pri nas vrabec, strnad 
in vrane tudi čez zimo? Ali njim ni hladno? 
Ali imajo mogoče lastovice, škrjančki in 
slavci slabše perje kot vrane in vrabci in 
jih zato bolj zebe?

Ne.
Vsi ptiči so proti mrazu enako dobro za­

varovani. Njihovo perje jim odlično ščiti 
telesno toploto, vsaj tako dobro kot ščiti 
poljskega zajca njegov kožuh ali pa vas 
topla zimska suknja. Lastovica ali slavec 
nimata nič slabšega perja kot vrabček.

Zakaj se potem eni selijo, drugi pa ne?
Ali ste že imeli kdaj v rokah kakega pti­

ča? Če drugega ne, vsaj kakega piščančka 
ste držali v rokah. Ali se spominjate, kako 
je bil pišček gorak, toplejši kot vaša roka 
se vam je zdel. Saj tudi je toplejši. Vaša to­
plota, seveda če ste zdravi, mora biti 36 do 
37 stopinj Celzija, če bi pa ptičem zmerili 
toploto, bi jo namerili 41 do 42 stopinj Cel­
zija. Ako bi vam tako narasla telesna toplo­
ta, bi bilo to že smrtno nevarno, ptiči so 
pa tudi sredi najhujše zime tako topli. Po­
temtakem so nekake žive peči, ob katerih 
bi si človek lahko ogreval premrle prste.

Vi sami prav dobro veste, če hočete imeti 
pozimi stalno toplo peč, da morate nepre­
stano nalagati na ogenj, in da čim hujša je 
zima, tem več pokurimo.

In ptice, tudi te morajo stalno nalagati v 
peč — to se pravi, neprestano morajo jesti, 
sicer bi se ohladile in kljub še tako goste­
mu perju poginile.

Ko pride zima in ko sneg pobeli naša po­
lja in gozdove, tedaj murni ne čirikajo več, 
metulji ne letajo več s cveta na cvet in mu­
he nam ne delajo več nadlege. Martinčki in 
kače so se zarili globoko v zemljo, žabe pa 
na dnu zamrzlih močvirij čakajo pomladi.

S čim se hranijo ptice selivke? Žuželke 
in njih ličinke so glavna hrana pticam pev­
kam. Kukavica bi brez kosmatih gosenic 
poginila, tudi lastovica bi brez mušic ne 
zdržala. Štorkljam so žabe in martinčki

vsakdanja hrana. Vrabček pa ni tako izbir­
čen. On je vse od kraja, prav tako strnadi, 
poljski škrjanci in vrane. Kdor pa ne more 
jesti vsega od kraja, kdor se je navadil sa­
mo na žuželke ali na žabe, jih mora iskati 
pozimi drugje ali pa poginiti od lakote.

Lakota je torej prisilila večino ptic selivk, 
da zapuste naše kraje in odlete tja, kjer je 
miza polna, kjer so žuželke, žabe in kače.

Da, zato se selijo dandanes! Nas pa zani­
ma, ali so se ptice že od nekdaj selile, od­
kar so v naših krajih?

V šoli se boste ali ste se že učili, da ptice 
niso bile od nekdaj take kot so dandanes. 
Pred davnimi milijon leti so se razvile iz pla-

Pametne mis!i
# Ena sama dobrota, ki si jo stori) sočio- 

veku, je več vredna kakor sto dobrot, 
tebi storjenih.

# Miadost je nekaj, kar imajo samo mladi, 
cenijo pa jo samo starejši.

# Svoboda nikomur ne pade v naročje 
sama od sebe.

# Otrok govori pri sosedih to, kar oče in 
mati govorita doma.

# Kdor nikoli v živijenju ni bii neumen, tu­
di pameten ni bii.

# Prva zamera je boijša kot druga.
# Kdor zgodaj vstaja, mu časa preostaja.
# Nikdar ni tako siabo, da ne bi mogio 

biti še slabše.

zilcev. Iz roženih lusk se je razvilo prav tako 
roženo perje, prednji udje so se spremenili 
v krila. Te prve praptiče so bile še kar okor­
ne in so se samo spuščale z veje na vejo 
in z drevesa na drevo. Tedaj se ptiči še niso 
selili, ker se še niso mogli. V nadaljnjih mi­
lijon letih so se ptiči zmerom bolj in bolj 
izpopolnjevali, postajali so zmerom boljši 
in boljši letalci. Vedno dalje časa so lahko 
ostajali v zraku in vedno daljše polete so 
napravljali. Polagoma so torej osvajali 
ozračje. Tedaj bi se bili že lahko selili. Ali 
so se?

V tistih davnih časih je bilo v Evropi leto 
in dan zelo toplo, bila je nekaka večna 
pomlad. Ptice so imele vse leto obloženo 
mizo. Tedaj se še niso selile, ker se jim ni 
bilo treba seliti, kot se danes ne selijo v 
vlažnih tropskih krajih.

Toda minevala so milijon- in milijonletja 
in postajalo je zmerom hladneje; predvsem 
enkrat na leto se je pošteno shladilo. Sneg 
je zapadel najvišje vrhove, pričela se je po­
javljati zima in z njo so prišli tudi letni časi. 
Nekako pred milijon leti se je izredno shla­
dilo, vso Evropo je zajela ledena doba. 
Led in sneg sta s planin prodirala zmerom 
globlje in globlje v doline.

Kako so ptiči preživeli ledeno dobo? V 
poletnih mesecih so se mogli nekateri še 
nekako prebiti, toda strahotnega zimskega 
mraza niso mogli prenesti, saj ni bilo nikjer 
nikake hrane in lakota jih je prisilila, da so 
šli iskat krajev, ki jih nista oklenila led in 
sneg. Na vse strani so se selili, in kateri so 
dospeli v toplejše kraje, so se rešili, drugi 
so morali poginiti. Ko je prišla pomlad, so 
se iz južnih krajev spet vrnili tja, kjer so se 
izlegli. Na jesen pa so zopet morali odleteti

Zakaj se šola 
jeseni začenja

Zor^ovg pcwe.'
Ko Jo ^rg;g zJeM; se, 
jg/?o/Eo zre/o je.

Zor^o torej že fe;
/(o M?oj% g/gvg zJe^e/t' se, 
zg šojo zre/g je/

/(er ;g^o/^g seJgj so zre/g 
/w TMojg g/gvg je Je/jc/g, 
se /"o zg wewe šo/g pgč zgče/g/

Valentin Polanšek

na jug. To seljenje se je ponavljalo leto za 
letom, tisočletje za tisočletjem, tako, da 
jim je prišlo vsakoletno potovanje že kar v 
meso in kri.

Pred kakimi 20 tisočletji sta se led in 
sneg umaknila in širne, prej zasnežene po­
krajine so ozelenele, pokrili so jih travniki 
in gozdovi. V gozdove in na travnike so se 
naselile žuželke, za žuželkami so prileteli 
ptiči. Cez poletje se jim ni slabo godilo, to­
da za jesenjo je prišla zima; kot pride še 
danes, in morali so odleteti na jug. Pred 
20 tisoč leti so se začeli seliti in se selijo 
še danes in se bodo morali seliti, dokler bo 
za jesenjo sledila zima.

Anton Polenec
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Čebelice nabirajo med, to ve 
vsak otrok.

Čebelice imamo radi.
Otroci hodijo v šolo in v šoli 

pišejo in rišejo. S svinčnikom vle­
čejo po belih listih v zvezku vo­
doravne črte, navpične in poševne 
črte gor in dol. Čisto tiho so pri 
delu. Nič ne slišijo avtomobilov 
na cesti, ne letala na nebu. Rahlo 
vlečejo svinčnik po papirju. Ali 
bodo vse črte ravne? Ali se ne bo 
katera pretrgala?

Nanika si grize ustnice, zardela 
je v lice. Ali se vam je že kdaj 
zgodilo, da vas roka ni ubogala? 
Da je roka s svinčnikom nerodno 
zdrsnila čez papir in vse skupaj 
pokvarila? Naniki se je to zgo­
dilo skoraj vedno. Roka je ni ho­
tela ubogati.

Učiteljica je bila vesela pridnih 
otrok. Hodila je od klopi do klo­

pi in tistim, ki so narisali najlepše 
črte, odtisnila v zvezek čebelico.

Dobil sem čebelico!" je potem 
tak šolar ponavljal vso pot iz šole 
do doma. Doma so si čebelico vsi

Nekega dne je prišla učiteljica z 
obvezano roko v šolo. Ko bi mo­
rala deliti čebelice, se je ozrla po 
razredu in se srečala z Nanikini- 
mi hrepenečimi očmi.

ogledati. Bila je lepa, s tankimi, 
pretankimi krilci.

Nanika si je po tihem rekla: 
„ Jutri narišem čisto ravne črte. 
Morda dobim čebelico."

A tudi drugi dan je roka ni 
ubogala. Črte so bile krive. Vsak 
dan znova je upala, da bo dobila 
čebelico, roka pa se je pričela 
tresti, da črte niso in niso mogle 
biti ravne. Nanika ni dobila čebe­
lice.

„Pridi," ji je rekla, „danes boš 
ti delila čebelice, mene boli ro­
ka."

Nanika je vzela korenček, v ka­
terega je bila vrezana čebelica, ga 
pomočila v rdečo barvo in delila 
sošolcem čebelice. Čebelica, čebe­
lica, čebelica. Čeprav je na svoj 
zvezek ni mogla pritisniti, ker so 
bile njene črte krive, je bila ven­
dar srečna.

Ko je čebelice razdelila, je sedla

v klop in šepetala: ..Čebelice." 
Kamorkoli je pogledala, jih je vi­
dela. Otroci v razredu so bili tiho, 
še bolj tiho kot prej, kajti zagle­
dali so, kako sta se dve čebelici 
utrnili iz Nanikinih oči. Bili sta 
Svetli in rosni kakor solzici.

Nanika pa ni videla nikogar v 
razredu. Zazrla se je v okno in 
glej, z neba so priletele najlepŠe 
čebelice, vedno več jih je bilo in 
imele so tanka, pretanka krilca. Se­
dale so na okno, na strehe, plesa­
le so po zraku, se spuščale k zem­
lji in jo pobelile.

Ves dan so priletavale z neba in 
ko je šla Nanika iz šole domov, 
so ji poljubljale roke. Poljubile so 
jo še na čelo in bradico. Ljudem 
na cesti so se ujele v obleko, da so 
jih prinesli domov. Mislili so, da 
so snežinke. Zelo so se jih veselili-

E/g Peroci

metno. Kje tudi? Ni dosti zaklonov. Najbolje bi bilo, da ta­
koj prileze tisti oblak na luno in na njej postoji za kake 
četrt ure. Medtem sem jaz skozi planjavo in sem že doli 
za gozdom pri očetovi bajti. Gozd pa je največji partizanski 
prijatelj. In noč je njegova najzanesljivejša zaveznica!

Tedaj se oglušljivo zadere v zimsko molčanje težko 
orožje. Ko Matevž ugotovi, da prihaja strojnični ogenj od 
Podlesnikove lipe, je že prepozno za zaklon. Takoj ugo­
tovi: Zadelo me je v nogo! Telebne v sneg. Ali nagonsko 
ali od groznega sunka sovražnikovega zadetka. Ne ve. Ve 
samo, da boli. Ko pride segreti obraz s snegom v dotik, 
se groza zahresti skozi možgane: V nogo me je zadel!

To spoznanje je bilo tako osredotočeno na eno samo 
dejstvo, da je nemara preslišal ostale krogle, ki so švigale 
okoli njegove bližine.

Nemški šareč je tolkel in tolkel.
Zadeti partizanski kurir in obveščevalec Matevž se 

prisili s trdovratnim hotenjem: Tiho leži! Tiho leži! Da te 
sovražnik izgubi. Da pride rešilni oblak na luno!

Nekaj časa gre. Potem ne več. Ena večnost je za­
menjala drugo. Vsaka je prihajala iz bolečine. Vsaka je 
odhajala v novo bolečino.

Ranjenec se je skrčil. Z rokama je segal po nogi. Zvit 
v klobčič grozne bolečine in smrtnega strahu je dočakal 
rešilni oblak na mesecu. Zdaj pa hitro dalje! Trdovratna, 
železna partizanska volja!

Ali še naprej strelja nemška straža, ranjenec ne ve. 
Samo s samim seboj ima opravka. Ena sama misel zago­
ri v njegovem srcu: Domov moram!

S krčevito silo se izkoplje iz snega ... lazi ... rije do 
saninca, ki so ga izgazili Podtesnikovi z volovsko vprego, 
ko so že letos dovažali gnoj za drugoletno setev in žetev. 
V delu je sedanjost vedno tako sladko povezana z bodoč­

nostjo. Vojna pa je zaklet naprostnik dela in vsega tistega, 
kar je človek v mirnih časih pametnega in dobrega storil 
zase in za svojce. Vojna razdira. Vojna uničuje. Vojna 
pozna samo sedanjost. In kar naenkrat si lahko posamez­
nik preteklost. Padeš. Od krogle sedanjosti zadet. Padeš. 
Konec. Ni te več. Nihče ne bo govori) o tebi, kaj si delal, 
kaj bi delal...

Dvoje misli se je zagrizlo v Matevževo zavest: Kar 
ubadaj se s postranskimi mislimi. To pomaga prebresti 
najhujše bolečine. Misli kaj drugega. Samo naprej. Domov!

Ranjenec se je bližal domu. Za sabo je puščal krva­
ve stopinje v snegu ...

Oče Jožef in mati Lenčka prebivata že leta 
* sama v Podtesnikovi bajti, odkar jima je umrla 

nečakinja po ženini strani, ki je pomagala šepavi 
gospodinji in tudi pri vsem drugem poslu, kajti Zoranovi, 
tako so rekali ljudje hiši, niso bili le zakotni bajtarji, mar­
več so imeli žitna polja in kravo in prašiče in ovce in še 
marsikaj, kar bi delalo vtis malega kmetiča.

Zdaj čez dan menjaje hodijo Brezovnikova dekleta, 
ki še niso odrasla šolskim klopem, da postorijo tako ali 
tako opravilo pri Zoranovih. Zgodaj zahajata leč. Poseb­
no pozimi. Kaj naj bi tudi počenjala? Vsak večer, ko za­
hajata spat, mislita na smrt. Vsako jutro, ko vstajata, spet 
mislita na smrt. Vedno bliže se oži tisti krog, iz katerega 
ni nobenega izhoda: samo smrt! Zakaj ubijanje je postalo 
že tako vsakdanje. Krvoločniki kljukastega križa divjajo od 
hiše do hiše, gonijo in streljajo partizane na stalnih haj­
kah.

Jožef in Lenčka sta v posebni nevarnosti. Vedno se 
pojavljajo policisti in kapelški uniformiranci, poizvedujejo 
za sonovoma, ki sta partizana. Partizana bila. Zdaj je 
samo če Matevž partizan. Vsa leta že. Mlajši sin Domen

pa je padel na Komeljnu. O Domen! Kolikokrat na dan 
zavzdihne mati Lenčka, ko se spomni svojega fanta. Na 
vse pretkane načine nastavljajo pasti še živečemu Ma­
tevžu. A sovražnika slovenskega naroda izkušeni borec 
in terenec vselej zna ugonobsti.

Zgodaj gresta spat tudi tisti večer tretjega decembra 
tisočdevetstočtiriinštiridesetega leta. Poprej se, kakor vse­
lej, v goreči molitvi spomnita obeh sinov. Potem ležita 
vsak s svojimi težkimi mislimi ... in ne moreta zaspati. 
Oče žebra po svoje za svojim Domnom. Mati žebra po 
svoje za svojim Domnom. Velika skrivnost takih molitev, 
da jih še drug drugemu ne marata zaupati. Tudi nocoj je 
tako. Stara zakonca se seveda toliko poznata, da ne ma­
rata drug drugega motiti. Ljubezen trpečih, ljubečih staršev 
gre neosvetljiva pota. Nocoj še posebej veliko žebrata za 
Matevža.

Čez dolgo časa vzdihne Lenčka:
„Kar ne da se zaspati."
Mož ji ne odgovori takoj. Sam je zapleten v tisoč 

razglabljanj in obupavanj, v samotolažbe in življenjska 
spoznanja. Kljub vsem trudom in delovni poštenosti in 
razočaranjem je skušal obdržati svojo svetlo podobo. Ljud­
je so imeli radi njegovo veselo nrav. Kaj ji je le nocoj, da 
čuti, da sem zbujen?

Drugače naglušna žena čuje nocoj vsak možev gib- 
Ijaj. Ali ga samo zaznava na ravni zakoncev, ki se kot 
ljudje spoznajo bliže kot vsak drug človek.

„Gotovo je ob tej uri prav hudo kakemu najinemu 
človeku ..."

Materino srce ima svojo skrivnostno voditeljsko vez, 
ki usposablja žensko dušo za neko prednostno moč, o ka­
teri moški svet pojma ne more imeti.

(Dg/je
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Vtisi s potovanja po SR Srbiji
V zadnji številki smo napovedali, da bomo o vtisih s turneje MPZ „Rož" po Srbiji, 1

je trajala od 31. 8. do 7. 9. 1980, poročali v nadaljevanjih
Srbija je za večino naših sodežeianov manj znana dežeia. Tudi 

čiani pevskega zbora „Rož" iz Šentjakoba so se napotiti na koncertno 
turnejo v SR Srbijo z raznovrstnimi predstavami. Vrniti so se z živimi 
vtisi o živijenju čioveka v tej največji jugosiovanski repubiiki, v kateri 
sta tudi avtonomni pokrajini Vojvodina in Kosovo. Spoznati so med 
drugim središča deiavskega in osvobodiinega gibanja, ki so odiočiino 
vpiivaia na zgodovinski razvoj jugosiovanskih narodov in na potek 
druge svetovne vojne. Ob zgodovinskih mestih v Šumadiji so btiže 
spoznavati svobodoijubnost in kuiturnost srbskega čioveka, ki ga v 
haših koroških okoiiščinah vpiivni potitični faktorji večkrat še vedno 
zaničujejo in omaiovažujejo.
Nekaj več kot 100 kilometrov juž- 

ho od Beograda, na poti v Prištino 
in Skopje, leži mesto Kragujevac,

je tradicionalno središče srb­
skega delavskega gibanja. Pol ure 
Vožnje pred Kragujevcem na za­
četku Šumadije je še zgodovinsko 
niesto Topola, kjer se je pod vod­
stvom bogatega kmeta Djordje Pe­
troviča (Karadjordje — Črni Jurij) 
tebruarja 1804 začel ljudski upor 
Proti turškim oblastem, ki se je 
irnagovito končal šele leta 1878.

Kragujevac, ki leži v centru šu- 
Piadije in šteje danes nad 120.000 
Prebivalcev je v več ozirih zgodo­
vinsko mesto. Že pet let po Pa­
vški komuni, leta 1876, je bila v 
Kragujevcu prva delavska demon­
stracija. Še danes se spominjajo 
lega, da so delavci že tedaj nosili 
Pa svojih zastavah zahtevo po sa­
moupravljanju. V začetku 19. sto­
letja je prednjačilo mesto tudi v 
kulturnem smislu, bilo je sedež pr­
ve srbske srednje šole, prve bib­
lioteke in tiskarne in še druge usta­
nove so imele hiter vzpon. Leta 
1922 so pri volitvah dosegli prvega 
socialističnega poslanca. Še na­
dalje je v Kragujevcu raslo delav­
sko gibanje, in še pred začetkom 
druge svetovne vojne se je zbralo 
Pa antifašistični demonstraciji nad 
^O.ooo ljudi. Seveda se prebival­
stvo teh krajev med drugo svetov­
no vojno ni vdalo fašistični okupa­
ciji in razcepitvi dežele. To je bil 
tudi vzrok, da so fašisti kar v prvih 
Začetkih skušali zatreti vseljudski 
°dpor. Mogočni spominski park 
"Kragujevački oktobar" danes pri­
ča o enem najkrutejših zločinov 
tašistov v Jugoslaviji. 21. oktobra 
1941 so fašisti brez vsakega prejš­
njega opozorila v enem samem 
dnevu usmrtili 7000 ljudi. Voditi so 
jih iz tovarn, iz stanovanj in celo 
'z šol. Ljudje so mislili, da jih vo­
dijo k preštevanju ali registraciji, 
hla nekaj hektarjev velikem pod­
ročju so jih skriti fašisti postrelili, 
t^ed drugim tudi 300 dijakov in 18 
Profesorjev ter 15 otrok v starosti 
od 8 do 12 let.

Vse to so fašisti napravili načrt­
no, da bi zatrli center revolucionar­
nega gibanja, ki jim je začenjal

prekriževati njihove načrte.
V vsakoletni ..zgodovinski uri" 

se spominja nad 100.000 ljudi ob 
spomeniku pobitih dijakov žrtev te­
ga zverinskega dejanja.

Danes je Kragujevac razvito me­
sto s 55.000 zaposlenimi. Od teh 
je največ zaposlenih v industriji, 
kjer prednjači tovarna avtomobilov 
..Zastava", ki zaposluje sama nad 
30.000 delavcev. Nadalje je tudi še 
središče miadine, saj obiskuje tam­
kajšnjo univerzo 13.000 študentov 
v osnovnih in srednjih šolah pa je 
skupno nad 50.000 dijakov in učen­
cev. Pritok prebivaistva iz kmečke 
okolice je seveda ogromen, tako 
da razvoj tega mesta tudi ni brez 
problemov. Letno zgradijo sicer 
1500 novih stanovanj, vendar jih 
kljub temu še primanjkuje, podob­
no je tudi z delovnimi mesti poseb­
no za mladino, ki se je doselila.

Jugozahodno od Kragujevca — 
kakih 50 km oddaljeno — leži me­
sto Kraljevo, ki je središče jugo­
zahodne Srbije. Prebivaistvo Kra­
ljeva in okolice nič ne zaostaja gle­
de zaslug v antifašističnem narod­
noosvobodilnem boju. Kmalu po 
začetku okupacije Jugoslavije so 
partizani iz Kraljeva in Čačka or­
ganizirali vstajo ter blokirali mesto 
Kraljevo. Sledil je napad na fašiste 
v Kraljevu, ki so ga pa ti odbili. Za 
okupatorja je igralo Kraljevo nam­

Pobudnik in gtavni organi­
zator potovanja in turneje je 
bit dirigent šentjakobskega zbo­
ra Lajko Miiisavtjevič, ki je 
posredovat podporo s strani 
Gtasbene mtadine Slovenije, 
Gtasbene mtadine Vojvodine 
ter Detavske univerze v Čuka- 
rici. De) stroškov so nositi pev­
ci sami, podprti pa sta turne­
jo tudi Zveza stovenskih orga­
nizacij in Stovenska prosvetna 
zveza. Da pa je v cetoti tako 
dobro uspeta in so člani pevske­
ga zbora navezati globoke pri- 
jatetjske stike s tamkajšnjim 
domačim prebivatstvom se je v 
prvi vrsti treba zahvatiti sorod­
nikom Lajka Mitisavtjeviča, ki 
so poskrbeti za strokovno in­
formacijo v raznih zgodovin­
skih krajih, pomagati organizi­
rati koncert, na domačiji v Boš- 
njanoviču napraviti prijeten 
sprejem in poskrbeti za prijet­
no bivanje v Bošnjanoviču in 
v Beogradu.

reč strateško vlogo s vojim želez­
niškim središčem in tudi tovarno 
vagonov, nedaleč odtod pa je na­
stajala vrhu tega še Užiška republi­
ka — edino osvobojeno ozemlje v 
celem ..Tisočletnem rajhu". Oku­
patorju je uspelo odbiti napad par­
tizanov, maščevali pa so se z uved­
bo hitrega sodišča. Povelje se je 
glasilo, da je treba za vsakega 
padlega nemškega vojaka ustreliti 
100 ljudi iz prebivalstva, za vsake­
ga ranjenega pa 10. V prvi vrsti so 
se vrgli na delavstvo, ki je bilo tu­
di v tem kraju jedro odpora. Za­
pirali so jih v veliko tovarniško ha­
lo, najprej 700 delavcev iz tovarne 
vagonov, nato nad 100 železničar­

Obisk v muzeju kragujevškim žrtvam

Pevci MPZ „Rož" pred spomenikom ustreljenih dijakov in profesorjev v Kragujevcu

Odžagana kamnita debia simboiizirajo žrtve fašizma v Kraijevu

jev, nato so pobirali vse moške, 
tako da so jih imeli zaprtih nad 
4000 ljudi. Začelo se je streljanje, 
ki je trajalo par dni, izvajala pa je 
to 717. nemška enota, ki so jo s 50 
odstotki sestavljali Avstrijci. V na­
sprotju s Kragujevcem so tukaj 
ubijanje skušali prikrivati, da ne bi 
s tem zločinom še boij zanetiti vse­

ljudski odpor.
Točno tri leta po tem zločinu je 

bilo Kraljevo osvobojeno. Spomin­
ski park opominja sedanje genera­
cije na zločin, ki je zahteval nad 
6000 človeških življenj raznih jugo­
slovanskih narodov, med njimi tudi 
70 Slovencev, ki so biii izseljeni v 
ta kraj.
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PETEK, 19. 9.: 9.00 Za pred- 
šotske otroke — 9.30 Ruščina
— 10.00 Najplemenitejši čut 

čioveka je vid — 10.30 Prosim k mizi —
10.55 Klub seniorjev — 11.35 Giganti — 17.00 
Za predšolske otroke — 17.30 Heidi — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Muppet 
show — 18.25 Pregled sporeda — 18.30 Mi
— 17.00 Slike iz Avstrije — 17.30 čas v sliki
— 20.15 Derrick — 21.15 Modna revija — 
21.20 Operetni koktajl — 22.15 Reklama in 
šport — 22.25 Priče stoletja — 23.25 Poro­
čila.

SOBOTA, 20. 7.: 15.30 Ptičar — 17.00 Risa­
nje — slikanje — oblikovanje — 17.30 Bil 
je nekoč . . . človek — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Dober večer v soboto želi Heinz Conrads
— 17.00 Slike iz Avstrije in lužne Tirolske
— 17.30 čas v sliki in šport — 20.15 Glasba 
je adut — 22.00 šport — 22.20 Pogovor z 
Rudijem Klausnitzerjem — 23.10 Poročila.

NEDELJA. 21. 7.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
Tečaj za vzgojo majhnega otroka — 15.25 
UH — 16.45 čarobni cvet — 17.15 čebelica 
Maja — 17.40 Otrokom za lahko noč — 
17.45 Klub seniorjev — 18.25 Pregled spo­
reda — 18.30 Srečanje med živaljo in člo­
vekom — 17.00 Slike iz Avstrije — 17.30 
čas v sliki in šport — 20.15 Tannhauser
— 21.50 Poročila.

PONEDELJEK, 22. 7.: 7.00 Za predšolske 
otroke — 7.30 Tečaj za vzgojo majhnega 
otroka — 10.00 Tehnike likovne umetnosti
— 10.15 Tehnike likovne umetnosti — 10.30 
Svobodno rojeni — trije vagabundi v div­
jini — 17.00 Za predšolske otroke — 17.30 
Lassie — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Sedmi kontinent — 18.25 Pregled spo­
reda — 18.30 Mi — 17.00 Slike iz Avstrije
— 17.30 Čas v sliki — 20.15 Ponedeljski 
šport — 21.05 Akcija v Manhattanu — 21.50 
Večerni šport — 22.20 Poročila.

TOREK. 2!. 7.: 7.00 Za predšolske otroke
— 7.30 Follow me — 10.00 Uporabna fizi­
ka — 10.30 Na rivieri — 17.00 Za predšol­
ske otroke — 17.25 Tudi pošaliti se je 
treba — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Robinovo gnezdo — 18.25 Pregled 
sporeda — 18.30 Mi — 17.00 Slike iz Av­
strije — 17.30 čas v sliki — 20.15 Vaš na­
stop prosim — 21.00 V uradu tudi lahko 
padeš s stola ... — 21.50 Golem — 22.30 
Poročila.

SREDA, 24. 7.: 7.00 Tudi pošaliti se je 
treba — 7.30 Dežela In ljudje — 10.00 To 
je Pariz — 10.30 škandal v poslaništvu —
17.00 Nemi saksofon — 17.30 Moj stric z 
Marsa — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Cesaričin sel — 18.25 Pregled spo­
reda — 18.30 Mi — 17.00 Slike iz Avstrije 
in Južne Tirolske — 17.30 čas v sliki —

20.15 šopek povoskanih rož — 21.35 šport
— 21.50 Poročila.

ČETRTEK, 25. 7.: 7.00 Za predšolske otro­
ke — 7.30 Avanti! avantil — 10.00 Mesto 
ima zgodovino — 10.30 Braniiec — 17.00 
Za predšolske otroke — 17.30 Pet prija­
teljev — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 TV kuhinja — 18.25 Pregled sporeda
— 18.30 Mi — 17.00 Slike iz Avstrije — 17.30 
čas v sliki — 20.15 Ljubezenska zgodba
— 21.15 Argumenti — 22.15 Večerni šport
— 22.45 Poročila

I A V S T R ! J A 2K PETEK. 19. 9.: 17.25 Pregied 
sporeda — 17.30 Tehnike !i-
kovne umetnosti — 17.45 Teh­

nike likovne umetnosti — 18.00 Tečaj za 
vzgojo majhnega otroka — 18.30 Orienta­
cija — 17.00 VI želite — mi zaigramo —
17.30 čas v sliki — 20.15 Junak je zginii
— 21.00 Sužnji — 21.50 Deset pred deseto
— 22.20 Film z divjega zapada — 23.45 
Poročila.

SOBOTA. 28. 7.: 13.00 Rokomet — avstrij­
sko prvenstvo v tenisu — avstrijsko pr­
venstvo v jahalnih skokih — 17.00 Waltoni
— 17.45 Starine — 18.00 Dva krat sedem
— 18.25 Nogomet — 17.00 Trailer — 17.30 
čas v sliki — 17.50 Primer za ljudskega 
odvetnika? — 20.15 Zabavna oddaja —
21.55 Eeden od naju — 23.35 Poročila. 

NEDELJA. 21. 7.: 12.55 Pregled sporeda
— 13.00 Avstrijsko prvenstvo v jahalnih 
skokih — avstrijsko prvenstvo v tenisu — 
16.10 Sandokan — 17.00 Anna Christine —
18.30 Okay — 17.30 čas v sliki — 17.50 Te­
denski pregled — 20.15 Krej dejanja — 
21.45 šport — 22.00 Internacionalna Koro­
ška 1780 — 23.00 Poročila.

PONEDELJEK, 22. 7.: 17 55 Pregled spo­
reda — 18.00 Follow me — 18.30 Po Av­
striji — 17 00 Znanje danes — 17.30 čas 
v sliki — 20.15 Jacques Offenbach — 21.05 
O filmu — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Sladka zabloda — 0.00 Poročila.

TOREK, 2!. 7.: 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Dežela In ljudje — 18.30 Velika mesta 
sveta — 17.15 Nova — 17.30 čas v sliki
— 20.15 Igra s štirimi kandidati — 21.03 
Srečanje malopridnežev — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Klub 2.

SREDA, 24. 7.: 17.50 Pregled sporeda —
17.55 Avanti) avanti! — 18.25 Nogomet: 
Finska — Avstrija — 20.15 Cafe Central
— 21.05 Dunajski kongres — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 James Dean — 0.00 
Poročila.

ČETRTEK. 25. 7.: 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Ruščina — 18.30 Poti k umetnosti —
17.00 Galerija — 17.30 čas v sliki — 20.15 
Kabaret v Avstriji — 21.50 Deset pred de­
seto — 22.20 Klub 2.



8 - štev. 38 (1986) VESTNIK 19. september 1980

__  'V

Zborovanje v SentHpšn KMAih Stsdent.,
tla PutlOjU

Minuli petek, 12. septembra je 
bilo v prostorih ljudske šole v 
Šentlipšu zborovanje staršev in za­
stopnikov občine v zvezi z gradnjo 
nove ljudske šole v Žitari vasi oz. 
v zvezi z razpustitvijo oz. ukinitvijo 
stare ljudske šole v Šentlipšu. Te­
mu zborovanju je predsedoval žu­
pan Posod, kot gost pa je bil šol­
ski inšpektor T. Miklau. S strani 
občine je bilo nameravano, da se 
po izgradnji novega šolskega po­
slopja v Žitari vasi, stara ljudska 
šola v Šentlipšu ukine, kar je na­
letelo pri starših prizadetih otrok,

ki bi morali v oddaljeno Žitaro vas, 
na velik odpor. Starši so ponovno 
zahtevali, da se šola v Šentlipšu 
obdrži, četudi je župan Posod po­
skušal prepričevati starše, da bi bi­
lo to povezano z ogromno obreme­
nitvijo občinskega proračuna.

Kljub živahni diskusiji pa glede 
postopanja v zvezi s šolo ni prišlo 
do nobenih konkretnih sklepov. Bi­
la sta dva predloga; prvi, ki ga je 
zastopal župan Posod, da naj po­
šiljajo starši iz Šentlipša svoje 
otroke v Žitaro vas ter da se pouk 
v šoli Šentlipš ukine, ter drugi

V Žitari vasi kmaiu nova šoia
V Žitari vazi gradijo novo ljudsko šoio. To je lepo veliko sodobno zgra­

jeno šolsko poslopje, ki bo vsekakor lahko v ponos Zifrajčanom. Čeprav je 
stara šola prostorna, je pa le tako neekonomično zgrajena, da ne odgovarja 
več zahtevam današnjega časa.

Nova šola je trenutno še v surovem stanju, kakor jo vidite na sliki. Do­
končno zgrajena pa bo prihodnje leto.

Otroci in njihovi starši že komaj čakajo, da bo nova šola odprta. Le ta 
bo prav gotovo nudila večje učne uspehe in tako boljše razvojne možnosti za 
nadaljnje življenje.

Ravnatelj žitrajske ljudske šole Franc Kukoviča si zelo prizadeva, da bi 
bila šola pravočasno zgrajena in da bi s tem ustregel splošni želji prebi­
valstva.

predlog,, ki so ga stavili starši, da 
naj se šola v šentlipšu obdrži.

Druga točka diskusije je bil ta- 
koimenovani ..Schulkrieg" v Žitari 
vasi, ki je nastal zaradi tega, ker 
so starši tistih otrok, ki plešejo v 
otroški folklorni skupini SPD „Trta" 
poslali svoje otroke v ljudsko šolo 
Žitara vas, ker ravnatelj šentlipške 
šole Leustik kulturnemu društvu, 
kljub privoljenju pristojnih organov, 
ni dovolil plesnih vaj v poslopju 
ljudske šole. (SV je o tem poročal). 
Starši otrok ki hodijo sedaj v šolo 
v Žitaro vas, so ponovno naglasili, 
da ni bil namen te akcije, da bi 
ukinili šolo (ker je šola samo dvo- 
razredna, zaradi pomanjkanja 
učencev), ampak edino le zaradi 
tega, ker so čutili, da ravnatelj 
šole zapostavlja njihove otroke ter 
da je onemogočal delo slovenske­
ga kulturnega društva.

Ob koncu zborovanja je župan 
Posod kot predstavnik občine, ki 
je lastnik šolskega poslopja, izja­
vil, da je pismeno dovolil SPD „Tr- 
ta" — to je njeni otroški folklorni 
skupini, da ima lahko vaje v šol­
skem poslopju, na kar se je rav­
natelj šole še vedno hotel izmikati. 
Na pritisk šolskega inšpektorja 
Miklaua ter župana Posoda se je 
končno ravnatelj Leustik le stri­
njal.

Po koncu zborovanja je bilo sli­
šati med udeleženci da bi se bili 
vsi pripravljeni boriti za ljudsko šo­
lo v šentlipšu, ker pa ima večina 
slabe izkušnje z ravnateljem Leu- 
stikom, pa mnogo ljudi ni priprav­
ljenih zastopati tega mnenja, ter 
da bi se zavzemali za šolo le po­
tem, če bi ravnatelj šole Leustik 
bil upokojen.

# v soboto 20. septembra 
1980 ob 20. uri pri Schwarzi- 
rtu v Piiberku , prireja SPD 
„Edinost " v Piiberku
# v nedeijo 21. septembra 
1980 ob 20. uri pri Tišiarju 
v Šentjanžu v Rožu
Prireja SPD „Svoboda"

Prisrčno vabijeni!

SLOVENSK! ATLETSKi KLUB

vabi na prvenstvene tekme

V NEDELJO, 21. SEPTEMBRA 1980

Sinča vas-SAK ob 16.45 uri
Sinča vas „pod 23" - SAK „pod 23"

na nogometnem igrišču v Sinči vasi (Kuhnsdorf)
ob 15.00 uri

SAK šoi. — Kotmara vas šoi. 
nogometno igrišče Kotmara vas

ob 14.00 uri

SAK mi. — Pischeidorf mi. 
nogometno igrišče Pischeidorf

ob 14.30 uri

jVdMjdč; prMrcHo

OBVESTiLO

Pokojninska zavarovainica za de- 
iavce (Pensionsversicherungsan- 
stait der Arbeiter) sporoča, da ima 
v mesecu septembru še siedeče 
uradne dneve:
Beijak, Kaiser-Josef-Piatz 1 
Deiavska zbornica

23. sept. od 8. do 12. ure

Opozarjamo v:e ijubiteije zio- 
venzke knjige, da :i iahko

BREZPLAČNO 
iZPOSOJATE KNJiGE

v Siovenzki študijzki knjižnici. 
SSK ima zvoje pro:tore v dijaš- 
kem domu Sioven:kega šoizke- 
ga društva, Tarvizer Straije 16, 
tei. 82 9 68.

Knjižnica poziuje v ponedeijek 
in torek od 10. do 18. ure, v sre­
do, četrtek in petek pa od 8. do 
16. ure.

SSK dobiva nekako od i. 1974/ 
7$ ve: obvezni izvod SRS. Po- 
ieg tega zbiramo tudi t. i. av- 
:trij:ko ziovenico. Knjige :o že­
to raziične vzebine in zo name­
njene vzem ztaroztnim ztopnjam 
ter pokiicnim zkupinam. Prav 
gotovo bodo tudi Vaz nekatere 
zanimate.
VESELiMO SE VAŠEGA OBiSKA! 

Siovenzka študijzka knjižnica 
Tarvizer Stratje 16 
9020 Ceiovec

KRATEK tZBOR KNJiŽNiH 
NOVOST) SLOVENSKE 
STUDtJSKE KNJiZNiCE
"SVET UMETNOST!, pre­

gled svetovne umetnosti, 
640 str., kart. šil. 547 —

" NARODNOOSVOBODiLNA 
VOJNA NA SLOVENSKEM 
1941-1945,
1156 str., iiustr., epi.

šii. 600.-
* VVilliam Craig: BiTKA ZA 

STALiNGRAD, 350 str., cpl.
šil. 150-

HVODNiK PO PARTiZAN- 
SKiH POTEH, iiustr.
660 str., cpl. šil. 390.-

* PLANiCA, 51 barvnih in 76 
črnobelih fotografij,
144 str., cpl. šil. 312.-

* Matjaž Kmecl: S PRiJA- 
TELJ! POD MACESNi, pla­
ninska doživetja, iiustr.,
236 str., cpl. šil. 196.-

* Roland Gook: VSA ČUDA 
SVETA, več kot 350 barv­
nih fotografij, 250 str.,
cpl. šil. 203.-

Navedene knjige iahko dobite 
oz. naročite tudi v knjigarni
.NASA KNJiGA*

Ceiovec, Paviičeva S—7

RADtO — TELEV!Z!JA
SLOVENSKE ODDAJE 
R A D i A CELOVEC

PETEK, 1?. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
!z kuiturnega živtjenja koroških Siovencev: 
75 !et SPD ,Borov!je'.

SOBOTA, 20. 9.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 21. 9.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, 22. 9.: 9.15 R. Vouk: „Zi!j- 
ska doiina" (šoiska radijska oddaja za 
šotarje od 4.—8. šoiske stopnje) — 14.10 
Koroški obzornik — Zbori pojo.

TOREK, 25. 9-: 9.30 Domača zabavna g!as- 
ba — 14.10 Koroški obzornik — Rdeče, ru­
meno, zeieno — Popevke.

SREDA, 24. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Minute z . . . — Literarni večer na Obir- 
skem.

ČETRTEK, 25. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Miadinska oddaja: Recita! prvošo!cev
„čebe!ica od kod in kam".

Menjava denarja
Stanje v četrtek 18. septembra 1980
Za 100 din dobite 40.- šil.
Za 100 din plačate 45.- šii.
Za 100 iir dobite 1.41 šil.
Za 100 iir plačate 1.50 šil.
Za 100 mark dobite 698.50 šil. 
Za 100 mark plačate 714.80 šil.

Siovenzko prozvetno društvo Borovlje 
in Siovenzko pianinzko društva Ceiovec 
vabita na
SREČANJE Z LJUBLJANSKiM! PLANiNCi
v nedeijo 21. zeptembra 1980 ob 16. 
uri pri Cingeicu na Trati 
Pred zrečanjem ze bodo ijubijanzki 
zkupno z našimi piantnci podaii na 
Criovec (Hriovc)
Odhod ob 8.30 uri od Oriča v Brodeh 
(200 m. južno od goztiine Deutzcher 
Peter). Turo bo vodii Franci Kropivnik 
iz Sei.
Po izietu prijetna zabava pri Cingeicu

izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo­
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Celovec/Klagenturt, Gasometergasse 10, 
tel. 32 5 50 - Tiska: Založniška in tiskar­
ska družba z o. J. Drava, Celovec - Borovlje

HH J U GO S LAV!J AH PETEK, 19. 9.: 8.45 TV v šoli 
— 17.20 Poročila — 17.25 Leti,
leti pikapolonica — 17.40

Družina Smola — 18.05 Srečanje oktetov — 
18.35 Obzornik — 18.45 Spoznavajmo naše 
morje — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 
19.23 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Zabavno glasbena oddaja — 21.00 Slako­
vih sedem — 21.50 V znamenju — 22.05 
Prekleti, angleški film.

SOBOTA, 20. 9.: 8.00 Poročila — 8.05 Vr­
tec na obisku — 8.20 Colargol — 8.35 Z be­
sedo In sliko — 8.50 Tehtnica za natančno

iščem deino zaposiitev kot 
LOVEC NA DVOJEZiČNEM 

OZEMLJU KOROŠKE 
imam državni izpit za LOVCA 
in GOZDARJA in tudi prakso 
na iovu in na iesnem področ­
ju.
Ponudbe na uredništvo Sio- 
venskega vestnika

tehtanje — 9.20 Pisani svet — 9.50 človek 
hoče navzgor — 10.50 Slovenska mesta: 
Piran — 11.35 Poročila — 15.50 Poročila —
15.55 Nogomet — 17.45 Mladinski film —
18.55 Naš kraj — 19.10 Zlata ptica — 19.15 
Risanka — 19.20 Cikcak — 19.28 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 20.00 Pariške zgod­
be — 21.00 Muppet show — 21.30 Dekle, 
tako kot dež . . ameriški film — 23.05 Ka­
žipot — 23.25 Poročila.

NEDELJA, 2f. 9.: 8.25 Poročila — 8.30 Za 
nedeljsko dobro jutro: Beneški fantje — 
9.00 Viking Viki — 9.25 Jazon iz vesolja, 
angleška mladinska nadaljevanka — 9.50 
Zgodovina pomorstva — 10.40 Vrnitev od­
pisanih, TV nadaljevanka — 11.35 Kažipot

Ptesni tečaj
30 tečajnih ur 

Vodi: Gregej Krištof
Prireja: ZSM Piiberk in Katoiiško pro­

zvetno društvo „Drava" — Zvabek
Začetek: 4. oktobra t980, ob 19.30 uri 
Prijave: Pozojiinica Piiberk 
Cena: šii. 3S0 —
Kraj: dvorana Schwarzi v Piiberku

— 11.55 Mozaik — 12.00 Ljudje in zemlja 
—' 13.00 Jugoslavija, dober dan — 13.35 
Poročila — 15.35 Poročila — 15.40 Pot na 
vzhod — 18.05 športni dan — 18.25 športna 
poročila — 18.30 Križarji, poljski film — 
19.10 Risanka — 19.15 Cikcak — 19.28 Zrno 
do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Propa­
gandna oddaja — 20.00 Kiklop, nadalje­
vanka — 21.15 Propagandna oddaja —
21.20 Je rešitev v ovcah? dokumentarna 
oddaja — 22.05 Poročila — 22.10 športni 
pregled.

PONEDELJEK. 22. 9.: 8.45 TV v šoli — 18.15 
Kmetijska oddaja TV Beograd — 17.15 Po­
ročila — 17.20 Minigodci v glasbeni deželi
— 17.35 Delaj z glavo — 18.00 Znana — ne­
znana Jugoslavija — 18.30 Mozaik — 18.35 
Obzornik — 18.45 Kmetijska oddaja — 
19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnev­
nik — 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 
Studenec, drama TV Sarajevo — 21.00 Pro­
pagandna oddaja — 21.05 Kulturne diago­
nale — 21.45 V znamenju — 22.00 Mozaik 
kratkega tilma: Sirjenje na ovčji planini.

TOREK. 23. 9.: 9.00 TV v šoli — 17.10 Po­
ročila — 17.15 Colargol — 17.30 Kakor rde­
če rože cvet, — 18.00 Poletavček — 18.30 
Obzornik — 18.40 Slovenski pomorščaki v 
boju za osvoboditev — 19.10 Risanka — 
19.15 Cikcak — 19.28 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Propagandna oddaja —
20.00 Aktualna oddaja — 20.50 Propagand­
na oddaja — 20.55 Parker Anderson, Fito- 
zof, Neumen sem, zgodbi iz TV nanizanke 
Ameriške novele — 22.05 V znamenju —
22.20 Iz baletnega arhiva naše TV hiše.

SREDA, 24. 9.: 9.20 TV v šoli — 17.25 Po­
ročila — 17.30 ZBIS: O čudovitem povodcu
— 17.45 Velike razstave — 18.10 Na obi­
sku . . ., glasbena oddaja TV Sarajevo — 
18.40 Obzornik — 18.55 Ne prezrite — 19.10 
Risanka — 19.15 Cikcak — 19.28 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Propagandna 
oddaja — 20.00 Film tedna: Ta mračni 
predmet poželenja, francoski film — 21.40 
Majhne skrivnosti velikih kuharskih moj­
strov — 21.45 V znamenju — 22.00 825.

ČETRTEK, 25. 9.: 10.00 TV v šoli — 17.00 
Poročila — 17.05 Zgodovina pomorstva —
18.00 Tehtnica za natančno tehtanje — 18.30 
Obzornik — 18.40 Zanima me — 19.10 Risan­
ka — 19.15 Cikcak — 19.24 Zrno do zrna — 
19.30 Dnevnik — 19.55 Propagandna oddaja
— 20.00 Tretja razsežnost — 21.30 Propa­
gandna oddaja — 21.35 Odprto za ustvar­
jalnost — 22.15 V znamenju.

Vabiio na koncert v nedeijo 28. zep­
tembra ob 19.30 uri v lami dvorani 
v Seioh
Noztopaia: dekiiški zbor iz Devina pri 
Trztu in moški zbor SPD „Kočna" iz 
Sveč

Ekzkurzija za zadjarje in kmeie
PO SODOBNiH SADNiH NASADiH V 
OKOLiCt MARiBORA (na Siajerzkem)
Tamkaj je iudi koziio in obizk neke 
kmetije!
Ca:: v zoboio, 20. zeptembra 1980 
Vozi: autobuzno podjetje Sienčnik 
Cena: šii. HO.—
Točno ob 7.30 uri odhod iz Dobrie vozi 
— druge poztaje vam bomo zporočiiL 
ko ze bozte prijaviti pizmeno aii teie- 
fonično.
Opozorite tudi še druge kmete na i<7 
ponudbo!
Prijave nojkazneje do torka 16. zep­
tembra opoidnet

Krščanzka kuiturna zveza zporoča 
vzem, ki zo ze prijaviii za potovanje 
v Haitein z ogiedom znamenite raz- 
ztave „KELTi v SREDNJi EVROPt — kui- 
tura, umetnozt in gozpodarztvo", da bo 
odhod iz Dobrie vazi (Sienčnik) ob 4- 
uri in iz Ceiovca (Mohorjeva) ob 6.4S 
uri.

KULTURNOZCODOViNSK) OBiSK 
NA ZiLJi
v nedeijo, 21. zeptembra 1980 ob 14.30 
uri ze zrečamo pri tarni cerkvi na Vra- 
tih-Thori. Umetnoztni zpomenik, ki pred- 
ztavija najvišji dozežek poznogotzkegf 
ztenzkega ziikarztvo na Koroškem, bo 
predztavii dr. Marijan Zadnikar.
Nato ze bomo podaii v Zahomc k Riht- 
ku — goztiina Miiionig, kjer bo Niko 
Kriegi pripovedovat o ziijzkih šegah t" 
navadah povezane z cerkvenim ietom- 
Vašega abizka ze vezeiita kot priredi- 
teija SPD „Zita" in Katoiiška prozveta.

Krščanzka kuiturna zveza v CeiovcV 
prireja

REViJO OTROSKiH )N 
MLADiNSKiH ZBOROV

ki bo v nedeijo 19. oktobra 1980, oh 
14.30 uri v Domu giazbe v Ceiovcu.

Krščanzka kuiturna zveza v Ceiovco 
vabi na
iNTENZiVNi SEMiNAR ZBOROVODiJ

(predvzem otroških in miadinzkih zbo­
rov oz. zkupin, ki naztopajo na reviji 
otroških in miadinzkih zborov 19. okf- 
1980 v Ceiovcu)
v zoboto 27. 9. in v nedeijo 28. 9. 198B 
v Domu prozvete v Tinjah.
Vodja zeminarja: prof. Jožko Kovačič 
Prijave zprejema Krščanzka kuiturna 
zveza, Viktringer Ring 26, 9020 Ceiovec 
te).: (0 42 22) 72S6S2S aii '23 do če­
trtka, 2S. 9. 1980

Siovenzko prozvetno društvo .Gorja"* 
ci" v Kotmari vazi vabi na

VESELiCO GORJANCEV 
v zoboto 27. zeptembra 1980 ob 20. 
pri Puzchnigu v Šentkandoifu pri Kof- 
mari vazi
Za piez bodo igraii .FANTJE iZ POD­
JUNE"

Prizrčno vabijeni!


